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Márczius 15.
Reánk köszöntött újra — 

immár hatvanadszor — a ma­
gyar szabadság születésének 
kedves ünnepnapja. A tavasz 
meghozta nekünk márczius 
tizenötödikét, ezt a forduló­

Oriások törpe utódai!
Nincs meg bennünk az a 

hatalmas erő, az az elszánt 
akarat és lángoló hit, mely ak­
koriban évszázados bilincse­
ket tört ketté és uj jogokat te­
remtett a terhektől roskadozó 
népnek; nem tudunk csele­

ben késő időkig háboritlanul el­
lehetnénk. A megkezdett munka 
abban maradt, nem akad vezető, 
a ki egybeterelné a munkára 
kész sereget, hogy tovább épít­
hessünk és hogy végre már 
tető alá hozhassuk az erős 
nemzeti épületet, melynek arany-
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pontot, ezt a nevezetes határ­
követ nemzetünk viszontagsá­
gos életében. Feldobog millió 
és millió honfitársunk szive e 
napon és betölti büszkeség 
édes mindnyájunk kebelét, hogy 
ez a világraszóló nap a mi 
ünnepünk lehet s hogy utódai 
vagyunk a márcziusi idők ba- 
bérkoszoruzta hőseinek.

Az aradi tizenhárom vértanú.

kedni, csak lelkesedni, azt is 
csupán olykor, nagynéha, a 
midőn alkalom kínálkozik, minő 
például a mai ünnep is: már­
czius tizenötödike. A mi apáink 
ezelőtt hat évtizeddel lerakták 
egy boldogabb jövő funda­
mentumát és mi még a mai 
napig sem építettük meg rája 
bevehetetlen várunkat, a mely-

betűs felírása beleragyogna a 
messze jövőbe: márczius 15.

Tudja Isten, hogy' van, miért 
van, de igy van. A lelkes ün­
nepi hangulatba belopódzik a 
keserűség érzete, látván azt, 
hogy a dicső múlt nincs össz­
hangban a sivár jelennel. Szé­
dítő hézag tátong az 1848 és 
1908 között, melyet már rég
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be kellett volna tömnünk ; idő 
került rajai De sajnos, nem 
támadtak hősök, uj Kossuthok, 
Damjanichok, Petőfik, a kik 
észszel, karddal, szívvel karol­
ták volna fel a nemzet ügyét. 
Neveiket örömriadallal kiáltoz­
zuk, emléküket kőbe-érczbe vés­
sük e nagy embereinknek, de 
hogy példát merítsünk életük­
ből, arra nem gondolt eddig a 
bus magyar. Lehetséges, hogy 
az idő sem kedvezett arra, 
hogy a márcziuséhoz hasonló 
átalakulások ismétlődjenek, ta­
lán a mindenható Isten is más­
képpen akarja, de annyi szent 
igaz, hogy márczius tizenötö­
dikét ünnepelve, örömünk nem 
lehet teljes. A dörgő éljenek, 
a harsogó szózatok nem ké­
pesek elnyomni az aggodalom 
halk sóhaját: mi lesz velünk?

Távol áll tőlünk az ünnep­
rontás szándéka, hogy ezeket 
itt most fölemlítjük. Talán he­
lyesebb lett volna a dicsőítés 
koszorúja mellől a gáncs tö­
viseit elhagyni, gondolván, sze­
gény magyar, kiálts viválot, 
lelkesedj, verd a kokárdás mel­
ledet annak örömére, hogy újra 
megérhetted márczius tizen­
ötödikét. Felejtsd el azt, hogy 
semmivel sem különb a helyze­
ted, mint volt hatvan évvel 
ezelőtt, a mikor szabaddá tet­
tek, embersorba állítottak. Vál­
lad roskadoz, ki tudja, birod-e 
soká, — de csak vigadj és ör­
vendj. Itt van újra márczius 
idusa !

Hát ez a vakitás, mindenki 
jól tudja, nem a mi kenyerünk. 
De nem is vigad ám a józan 
eszü, helyes itéletü magyar em­
ber csak úgy átabotába. Érzi, 
hogy nincs valami rendjén, 
tudja, hogy az ország sorsa 
nem a legkívánatosabb, hogy 
sok-sok tennivaló volna a nép­
ért, azért ha márcziust ünne­
pel, teszi ezt hálás köszönettel 
szivében a negyvennyolczas 
hősök iránt, de lelke mélyén 
titkon ott lapul a borongás, a 
jövőért való aggodalom. Oh

bár megajándékozná Isten a 
mi nemzetünket másodszor is 
oly férfiakkal, a kik — férfia­
sán cselekesznek, nem csupán 
beszélnek ! Ilyen sóhajok fog­
nak loppal kiszállani a magyar 
keblekből az ünnepi zaj köze- 
pette.

. . . Ünnepünk azért minden 
más érzés daczára is legyen 
méltóságos. Jusson eszünkbe, 
ha nincs is jelenünk, de volt 
dicsőséges múltúnk s ennél­
fogva joggal várjuk a jobb jö­
vőt. Ha mi nem, majd a gyer­
mekeink megérik talán, hogy 
terebélyes fává fejlődik az a 
mag, melyet márczius tizen­
ötödikén a hon nagyjai elültet­
tek és vérükkel öntöztek. E 
hősök emléke szent kell hogy 
legyen mindnyájunk előtt, mert 
mi egyébbel tudnánk nekik 
megfizetni áldozatkészségükért, 
mint őszinte, becsületes hála­
érzettel. És még azzal az ipar­
kodással, hogy tőlünk telhető- 
leg a nyomukba lépjünk.

A tisztelet és kegyelet érzé­
sét a Negyvennyolcz hősei 
iránt ma már az iskola is bele­
neveli az ifjúságba. A tanító 
munkáját folytassuk odahaza a 
családban. A gyermek korán 
ismerje és szeresse meg Uj- 
magyarország megalapítóit, a 
kik élőszóval, tollal, fegyverrel, 
tettel szálltak síkra a jogtalan 
népért. Lebegjen előtte példa­
kép gyanánt a nagy férfiak 
hosszú sora, a törvényalkotók, 
a tizenhárom aradi vértanú, a 
névtelen honvédek, a költők és 
a többi mind. Így termékenyül 
meg leik , igy remélhetjük, hogy 
a hazaszeretet tüzében meg­
edződik és hasznos tagja lesz 
nemzetének.

Kiváltságos, nagyeszű férfiak,
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a kiket Isten rendkívüli tehet­
ségekkel ruházott fel, nem szü­
letnek minden esztendőben. 
De egyszerű kisemberek, a 
kiknek becsületes a szivük, 
munkás a karjuk, józan az 
eszük, egy pillanatra sem nél­
külözhetők egy nemzet életfo­
lyamatában. Pótoljuk tehát az 
ifjúság gondos vallásos és ha­
zafias nevelésével a hiányzó 
hősöket s ezzel megtesszük 
azt, a mivel önmagunknak és 
nemzetünknek tartozunk.

így lesz folytatható a már­
czius idusán megkezdett nagy 
mü, melyet dicsőséges előde­
ink lángoló honszerelemmel, 
megfeszitet akaraterővel és 
észszel megalapoztak, sőt drága 
vérükkel meg is pecsételtek. 
És akkoron remélhetjük, hogy 
felhőtlen, derűs égbolt moso­
lyog le ránk a következő már­
czius tizenötödikén.

Barabás Béla.
A függetlenségi párt egyik régi 

oszlopa, kortesutakon legerősebb tá­
masza, Barabás Béla aradi képviselő, 
ki egyszer megbuktatta a nagy Tisza 
Kálmánt magában Nagyváradban — 
utoljára elnöke lett a delegácziónak 
és fennjárván Bécsben, ebédelvén a 
király jobbján, társalogván az irány­
adó osztrák politikusokkal, nagy le- 
verten jutott vissza Budapestre.

Elszomorította őt annak látása, 
hogy Becs milyen gazdag, Budapest 
milyen szegény; hogy Bécsben min­
denki gazdag, Budapesten mindenki 
szegény; hogy Ausztriában minden 
feltétele meg van a további jólétnek, 
Magyarországon minden gazdasági 
lejtőre jutott.

Ő maga megdöbbent ettől a ta­
pasztalattól. A hogyan beszámolt róla 
a képviselőház folyosóján, az meg 
minden hallgatóját megdöbbentette. 
Mert sajátságos következtetés az, a 
mit a tapasztalat neki diktál.

Nem kevesebbet mond ugyanis 
Barabás Béla (és a függetlenségiek 
ellenségei legott fel is használták azt 
alapos kürtölésre ellenünk) mint azt, 
hogy a magyar nemzet szakítson 
végkép a negyvennyolczas iránynyal 
és alkosson magának a helyett egy 
gazdasági alapon álló politikai pár­
tot, mely a jólét, a házi boldogság, 
a vagyonosodás feltételeit irja meg 
programmjába és valósítsa is.
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Hát hiszen itt van éppen a hiba: 
programmba írni mindent lehet és 
egyformán könnyű — de megvaló­
sítani ! ez az! A magyar nemzet nem 
volt eddig se a gazdagodás vágyá­
nak híjjával; eddig se tartoztunk a 
szegénységi fogadalmat tett remeték 
szerzetjébe; hanem mindenkor ipar­
kodtunk volna a kínálkozó módot és 
alkalmat felhasználni, megragadni 
hogy a nemzeti vagyont gyarapítsák'.

Ámde ennek legnagyobb akadályát 
miben kellett megtalálni ? Csak ab­
ban, hogy más szedte a mi vámun­
kat. Csak abban, hogy mást szolgált 
az a hadsereg, melyhez mi adtunk 
fiakat és nagy bankókat. Csak abban 
hogy hiányzott a saját piaczunk. De 
hiányzott a saját gyári iparunk is. 
A magunk nemzeti kereskedelme A 
magunk vállalkozása. Szóval — min­
den hiányzott, a mi gazdagság felé 
vezet. Ellenben Ausztriának mindene 
meg volt hozzá. Még mi is meg vol­
tunk hozzá adva, hogy gyarapod­
hassál

Azért, a kit kétségbe ejt a magunk 
szegénysége szemben az osztrákok 
jómódjával, az ne tanácsolja nekünk, 
hogy hagyjuk el ezt vagy azt a poli­
tikai alapot. Azt se mondja, hogy 
olvadjon össze a 48 és a 67. Hanem 
buzdítsa csak népünket továbbra is 
ama kitartásra, melylyel eddig szí­
vósan küzdött az önállóságért, a tel­
jes önállóságért, a szabad és függet­
len Magyarországért.

Vagyis ne azt tessék mondani, 
hogy hagyjuk el a negyvennyolczas 
alapot, hanem hogy még jobban rá­
lépjünk. Még pedig azt is, hogy ne 
csak mi magunk — bevallott füg­
getlenségiek — álljunk meg szilár­
dan ez alapon, hanem hogy lépjen 
rá arra minden tehetséges álíamférfiu, 
minden munkaképes honpolgár, min­
den igaz magyar ember.

Nem az a szám, az a negyven­
nyolczas eszme, fogja boldoggá vagy 
hatalmassá tenni országunkat. Ha­
nem ha majd kiküzdöttük az önálló­
ságot, akkor hozzáláthatunk a vagyoni 
munka végzéséhez és ebben nem 
fog tudni akadályozni senki, a hogyan 
most mindenki akadályoz. Mert 
Ausztria nemcsak féltéssel viseltetik 
irántunk, hanem közönséges — irigy­
séggel is!

A Magyar Néplap
olvasói közül igen sokan — több 
ezren! — máig sem újították meg elő­
fizetésüket, pedig a lapot hetenkint 
rendesen kapják és olvassák. Felkér­
jük tehát őket az előfizetési díj azon­
nali beküldésére, hogy ezután is fenn­
akadás nélkül szolgálhassuk ki olvasó­
inkat. Tisztelettel a kiadóhivatal.

MAGYAR NÉPLAP
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POLITIKAI VILÁG.

Uj főispánok.
A nyitrai főispánság betöltése dol­

gában a belügyminiszter gróf Wil- 
czek Frigyessel tárgyal, ki eddig 
ugyan vonakodott, de most már haj­
landó elvállalni a megye kormány­
zását. — Csillaghy Józsefet, Árva­
megye főispánját, megint arra szólí­
totta fel a belügyminiszter, hogy 
adja be lemondását. Csillaghy kért- 
könyörgött, hogy legalább májusig 
maradhasson, mikor lesz már nyug­
díjjogosultsága. Andrássy nem akart 
neki ártani, de a közigazgatás teen­
dői alól feloldotta, illetve májusig 
szabadságra küldte és helyette Bulla 
György alispánnal láttatja el a vár­
megye dolgait, ki azután utódja is 
lesz. — Hódmezővásárhely törvény- 
hatósági joggal felruházott város uj 
főispánt kapott Spilka Antal szemé­
lyében, ki eddig csanádmegyei já­
rási szolgabiró volt.

A trencséni választás.
Két jelölt küzdött a trencséni man­

dátumért: Béla Henrik alkotmány­
párti programmal és Stur Károly 
ügyvéd, ki ugyan pártonkivül lépett 
fel, de rajongó pánszlávnak ismerik 
és olyan volt a programja is. Heves 
választási küzdelemben Béla Henrik 
lett a győztes, ki ezer körül kapott 
szavazatot, Sturnak 644 voksával 
szemben.

A képviselőház munkarendje.
Kormány és képviselőházi elnök­

ség bizalmas értekezletben állapod­
tak meg felőle, hogy a házszabályok 
szigorítására vonatkozó javaslatot 
részletekben tárgyalni nem engedik, 
mert a diszidens függetlenségiek azzal 
fenyegetődznek, hogy kihúzzák a 
vitát akár júniusig is, ha lesz pon- 
tonkint való tárgyalás. Ezzel pedig 
exlexbe kergetnék ismét Magyaror­
szágot, mitől a kormánynak hazán­
kat megóvni kötelessége. — A di- 
szidensek azt mondják, hogy ők 
nem obstrukcziót csinálnak, csak 
harczos elientállást tanúsítanak. De 
a nemzetiségiek, meg a horvátok 
már valóságos obstrukcziós ízzel 
rendezik a vitát, házszabálysérelme­
ket hordanak fel, nyakatekcrt okos­
kodás alapján egész napot beszél 
egyetlen szónokuk, azután interpel-
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Iáinak minisztereket olyan dologban, 
amit a járási szolgabiráknak, vagy 
a kisvárosi postamestereknek kellene 
jelenteni. Andrássy miniszter a fo­
lyosón heves szemrehányást tesz a 
zajongó magyar képviselőknek majd­
nem mindennap. Azok azzal mentik 
magukat, hogy váddal őket sújtani 
nem lehet, mert meggyőződésük sze­
rint járnak el, különben is mindig 
iitik-verik őket, már csak azért se 
állatiak el a haicztól. Andrássy csak 
annyit mond rá, hogy kár lesz a 
teknikai obstrukcziót folytatni. És 
odavágta nekik a kérdést :

— Akkor se álltok el, ha felosz­
latjuk a Házat ?

Akkor se! — volt a mokány 
felelet.

— Pedig biztosíthatlak bennete­
ket, hogy az uj Házba egyetlen el­
lenzékit se küld a nemzet.

Erre a diszidensek nem válaszol­
tak semmit.

A kormány hangoztatja, hogy a 
képviselőház feloszlatását már akkor 
megvitatták és számbavetették, mi­
kor a szigorítás javaslatát benyúj­
tották. És ha kell, hát komolyan 
meg is teszik ezt a lépést. A király- 
lyal való paktum nem zárja ki azt, 
hogy még a választói reform előtt 
is egyszer feloszlassa a kormány a 
képviselőházat és kiírassa az általá­
nos választást, ha ennek szükségét 
látja és máskép rendet csinálni 
nem tud.

A nők választójoga.
Kedden délelőtt harmincz hölgy 

járt a képviselőházban és küldött­
ségben látogatta meg a miniszterel­
nököt, a belügyminisztert és Justh 
Gyula elnököt. A szónokjuk azt kérte, 
hogy a választói reform alkalmával 
iktassák törvénybe a nők választójo­
gát is. Ugyanebben a dologban szom­
baton Szász Zsombor képviselő in­
terpellálja meg a kormányt.

A horvát helyzet.
A horvát országgyűlést királyi le­

irattal nyitják meg, mely békére 
hívja fel a horvátokat. Szigorú hangja 
lesz a királyi levélnek, mely minden 
pontjában födözi a Wekerle-kormány 
eddigi álláspontját. Azután egész 
októberig elnapolják a horvát or­
szággyűlést és nyáron át azon a 
programmon, melyet Rauch Pál bán 
állított össze, megpróbálják a nagy­
szabású akcziót, mely a Dráván "túl 
békét van hivatva csinálni. A bán 
programmja nemcsak politikai, ha­
nem társadalmi irányban is akarja 
munkálni Magyarország és Horvát­
ország együttérzését. A horvát ki­
rályság területén ma mindenki ellen-
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sége a magyar nemzetnek, még a 
hivatalnokok is a bán ellen kortes­
kedtek a választásokon. Ennek — 
Rauch fkai szerint — részben az is 
oka. hogy a magyar nemzet sem 
tanúsít semmi érdeklődést, vagy ro- 
konszenvet a horvátok iránt. Ma- 
gyar kereskedők, magyar vállalko­
zók nem keresnek összeköttetést a 
Dráván túl. hanem egészen átenge­
dik a teret az osztrákokoak, kik 
színlelt barátsággal azután ki is 
használják az alkalmat a pénzke­
resésre.

Uj függetlenségi párt.

MAGYAR NÉPLAP 1008. márczius 14.

A trónörökös pártja.
Ennek nevezi magát a keresztény 

szocziálisták pártja Ausztriában. Azt 
hirdetik fennen magukról, hogy őket 
a magyarokkal való szembeszállásra 
a prezumtiv trónörökös, Ferencz Fer­
dinand bátorítja, ki ellensége a mai 
magyar koalicziós kormánynak és 
aki mereven tagadó álláspontot fog­
lal el minden nemzeti követelésünk­
kel szemben. Állítólag azt is mondja, 
hogy a fejedelmi jogokat a magyar 
nemzet folyton csorbította a múlt­
ban. de tovább — amennyire ez 
rajta áll — csorbítani nem fogja. — 
Bécsben mondják, hogy a magyarok 
azért reméltek a katonai kérdések­
ben valamit elérni e télen, mert tud­
ták, hogy Ferencz Ferdinánd beteg­
sége miatt távol van onnan. De 
a trónörökös azonnal visszasietett 
Bécsbe, mihelyt meghallotta, hogy 
katonai kérdésekről valami szó esik". 
A keresztény szocziálisták még to­
vább mennek és azt követelik a 
Beek-kormánytól, hogy katonai kér­
désekről a magyar nemzettel senki 
se tárgyaljon. Osztrákék felfogása 
szerint ugyanis a hadsereg tisztán a 
fejedelem magán birtoka. Nekik nincs 
beleszólásuk, hát ne legyen a ma­
gyaroknak se.

ienzéki függetlenségi pártot alakít­
son belőlük. Az elhangzott vélemé­
nyek alapján azután ki is mondotta, 
hogy a diszidensek ezentúl egy pár­
tot képeznek, mely a negyvennyol- 
czas és függetlenségi programmot 
sértetlenül fenn akarja tartani, de a 
most szőnyegen forgó kérdésekben 
a kormánynyal és a koaliczióval 
szemben a legszívósabb ellenzéki 
álláspontot foglalják el. Azt is elha­
tározták, hogy a házszabályok szi­
gorítása ellen megindított parlamenti 
harczot teljes erejükből folytatni 
fogják.

„Függetlenségi és negyvennyol- 
czas baípárt" lesz az uj pártnak a 
neve. Elnökül választották Szappa­
nos Istvánt, alelnökök lettek Babo- 
csay Sándor és Csépány Géza: a 
kör gazdája Molnár Jenő, jegyzők 
Nagy György és Hoffmann Ottó.

ORSZÁGGYŰLÉS

Az országos függetlenségi pártból 
kilépett képviselők nagyobb része 
kedden délután öt órakor egy szál­
loda nagytermében, tanácskozásra 
gyűlt össze. Az elnöki széket Szap­
panos István, kecskeméti követ fog­
lalta el, mert ő volt köztük a leg­
idősebb, de azért is, mert ő hívta 
össze a tanácskozást. Feltette társai 
előtt a kérdést, kivánják-e, hogy el-

Kicsiny, de elszánt csapat vias­
kodik most az országgyűlésen a kor­
mány és a többség házszabályt szi­
gorító javaslata ellen. Segítenek ne­
kik a nemzetiségek és a horvátok. 
Máskor majdnem kivétel nélkül ro­
konszenves a kisebbség harcza a 
nagy többség ellen. Ez most nincs 
úgy. Egyrészt az veszi el a kicsiny 
csapat értékét, hogy tulajdonkép 
csak a szószátyárkodás szabadságát 
akarják a rendes, hasznos tanácsko­
zás rovására biztosítani, másrészt a 
szövetségeseik miatt ők maguk is 
gyűlöletessé válnak. Mert ugyan ki 
adna az olyan küzdelemre valamit, 
ahol tót, oláh, horvát hírhedt agitá­
torok vállalkoznak a magyar alkot­
mány védelmére egy Kossuth-Appo- 
nyi-Andrássy-kormány ellenében ?

Hát hiszen nem kell félteni a 
nagyfejüeket, majd csak elbírják ezt 
a kelevényt is. De roppantul kelle­
metlen látvány, mikor olyan ember­
kék, mint Lengyel Zoltán, Hoffmann 
Ottó, Farkasházy és náluk még ki­
sebbek, meg azután a nemzetiségiek 
a házszabályvitát annyira nyújtani 
akarják, hogy mégexlexbe is jusson 
miattuk az ország. Vagy mikor Poló- 
nyi Géza feláll és órák hosszat fir­
tatja, hogy minek van a képviselő­
házban horvát tolmács? Holott erre 
minden iskolás-gyermek már kész 
volna a felelettel. Vagy mikor Bánffy

Dezső tesz a kormánynak szemrehá­
nyást, hogy nem elég energikus az 
osztrákkal szemben ! ? Holott éppen 
Bánffy volt miniszterelnök korában 
olyan' szolgalelkii az osztrákok irá­
nyában, hogy még a hires ischli 
klauzulát is erőszakolta, mely sze­
rint a magyar nemzet pár évtizedre 
elvesztette volna rendelkezési jogát 
a hadsereg tekintetében. Vagy mikor 
húsz képviselő zárt ülést kér és ab­
ban a nyilvánosság kizárásával fir­
tat olyan ügyeket, miket legjobb 
volna elfeledni ? Mert azt mindenki 
tudja és mindig tudja, hogy Bánffy 
báró sokkal erőszakosabb elnöke 
volt egykor a képviselőháznak, mint 
mostanság Justh Gyula.

A szombati nap még másról is 
nevezetes volt. Elsőbb Supiló állott 
szólásra és (most kivételesen ma­
gyarul) felolvasott egy nyilatkozatot, 
melynél vakmerőbb és állameliene- 
sebb kijelentés még nem hangzott 
el a magyar országgyűlés termében. 
Hogy a horvátok közül Budapestre 
küldött képviselőket állandóan dele­
gátusoknak nevezi, az csak ostoba­
ság. Mert jól tudhatja, hogy a hor­
vát képviselők Budapesten nem a 
horvát országgyűlés egészét jelentik, 
hanem mindenik csak olyan magáért 
való honatya, mint a karczagi, vagy 
a csákvari kerület követje. Együtt 
teszik ki a teljes országgyűlést. De
az már vakmerőség és lázadás is.
hogy a magyar országgyűlés uj ház­
szabályait a maguk részéről közjogi 
sérelemnek nevezik és azt kívánják, 
hogy a mi képviselőházunk szabá­
lyai csak akkor bírjanak érvénynyel, 
ha azt a zágrábi tartománygyiilés is 
jóváhagyja !

Wekerle miniszterelnök indíttatva 
érezte magát, hogy mindjárt vála­
szoljon a horvátok pimaszságára. 
Rámutatott, hogy az ilyes nyilatko­
zatok nyílt lázadás színezetével bír­
nak és hogy aki ilyet megtesz, az 
már nem is lehet egészséges ember, 
csak beteg.

Vállalkozott még e napon az al­
kotmány védelmére (!) Blahó Pál és 
Mrksity Jásó, de még Vajda Sándor 
is, kit pedig már néhányszor kidob­
tak a parlamentből, mert ocsmánysá­
gában nem ismert határt és bántal­
mazta a magyar nemzetet.

A hétfői egész napot Lukács

bajnál, köhögés, mellszúrás, mellfájás, nehéz légzésben
szenvedőknek a légzőszervek mindennemű bántalmainál páratlan 
hatású szer orvosilag ajánlva a törvényileg védett SYBÖNAT, 
csak lelnöt.tek részére. Egy kísérlet már meggyőz a kittinő ered-m4nvrríl Ara errv nnrrv í"1 vprrnol- Q lznrnm skf) flllár- Hótményről. Ara egy nagy üvegnek 2 korona 50 fillér. Hét korona 
50 fillér előleges beküldése esetén bérmentve szállít 3 üveget 
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I László beszélte ki. Ez a magyaros 
nevii pap egyike a legvadabb 'oláh 
fanatikusoknak, ki egyszer a hires 
memorandum-pörben börtönt is ka­
pott, mert izgatott a magyar állam 
ellen. De azért volt arcza hozzá, 
hogy most egy egész napon át fe­
szegesse, hogy mit tart ő magyar 
nemzet szempontjából jónak, vagy 
rossznak.

Mindennap jobban a nemzetisé­
giek nyomulnak előtérbe. Kedden 
Manojlovics János volt a harczos 
ellenállás első dárdása, ki azt a ba­
log tételt állította fel, hogy a politika 
nem lehet el obstrukczió nélkül, 
éppenugy, ahogy a munkásvilág 
nem tudna sztrájk nélkül meg­
lenni. No, ennél sántább hasonlatot 
már rég nem hallhattunk. A mun­
kásvilág ugyanis csak alig száz éve 
ismerkedett meg a sztrájk öngyilkos 
fegyverével és közel hat ezer éve 
áll fenn a világ, melyben tehát so­
káig igenis megéltek a munkások 
sztrájk nélkül ! — Második szónok 
volt Csépánv Géza, ez már egyene­
sen a nemzetiségek érdekében elle­
nezte a házszabályok módosítását. 
Udvarolt a tótoknak, oláhoknak, hogy 
azok nem győzték eléggé a taps'ot 
kézzel, tehát lábukkal dobogtak, mint 
a vásári bódék látogatói. Kivált mi­
kor azt a lehetetlen dolgot akarta, 
bizonyítani, hogy a magyar nemzet 
érdeke is, miszerint a nemzetiségek 
követelései kielégítést találjanak eb­
ben az országban. Csépány Géza — 
ugylátszik — feledi, hogy sehol 
se igazabb a közmondás, mint nem­
zetiségi engedmények terén : „evés 
közben jő meg az étvágy!“ Meg­
mutatta pedig ezt nyomban az utána 
felálló Ivánka Milán tőt képviselő, 
aki már bátran tett nyilatkozatokat 
a magyar nemzet ellen és még tör­
ténelmi hőseinket is megtagadta, csak­
hogy sérthessen. Sértette az egész 
főúri kart is, végül tiltakozott az 
ellen, hogy a tótokat magyar nyelv­
nek tanulására biztassák, mert úgy­
mond, ha Bánffy lehetett annak ide­
jén miniszterelnök, noha a magyaron 
kívül más nyelvet nem beszélt, akkor 
a szegény tótocskának se kell a 
maga nyelvén kívül másikat is tudnia.

Szerdán ismét a nemzetiségiek 
nyújtották tovább a vitát. A románok 
részéről Goldis László szaporította a 
szót és természetesen éppen oly va­
dakat beszélt, mint előtte szóló elv­
társai. Szokása szerint nemzetellenes 
kifakadásokra ragadtatta magát, a mit 
azonban mindig zugó tiltakozással 
torkoltak le a jelenlevő hazafias kép­
viselők. — Pop-Csicsó István, egy 
másik román követ, ugyancsak ebben 
a hangnemben beszélt.

Az interpellácziók során Apponyi 
Albert azt a fontos kijelentést tette, 
hogy az ő közoktatási programja a 
legteljesebb nemzeti alapon nyugszik. 
Hát ezt az ország amúgy is régóta 
tudja. Egyes képviselők azonban, 
mint pl. Bozóky Árpád, szeretnek 
okvetctlenkcdni, ezeknek aztán szá­
jukba kell rágni azt, ami közismert igaz­
ság. Farkasházy Zsigmond Kristóffy 
miatt interpellált, ki nemrégiben meg­
vádolta a koalicziós kormányt azzal, 
hogy a külkereskedelmi szerződések 
törvénytelen megkötésében Fejér- 
váryékkal közreműködött. Farkasházy 
kérdi, igaz-e ez? Hát nem igaz! 
Wekerle Sándor mindjárt ez ülésen 
hosszas felszólalásban bizonyította, 
hogy Kristóffy hazudott.
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TARCZA.

Szcretem a népet . . .
Tárcsa falvi Albert.

Szeretem a népet, szeretem, csodálom,
Vi^sága, öröme, az én boldogságom, 
Reménye: reményem s ha csalódás érne, 
Ott sir az én lelkem, könyezö szemébe.

Szeretem én, midőn a határra szállva, 
Barna barázdát húz a föld agarába ; 
Vagy midőn a magot reménységgel szórja, 
S hogyan gyűl a kereszt, tad már lelke róla.

Szeretem a népet villával kezében,
Izzasztó dolog közt munkás kötényében. 
Ha csöndesen vígad, hűn részt veszek benne, 
Bánátjából bánat gyillemük s ivembe.

Midőn dalaiban énekli meg sorsát, 
Szeletem nyelvének jó magyaros voltát.
S a mibe nehezen találhatni mását, 
Szeretem nyílt szavát és mély hallgatását.

Szeretem, midőn a szabad mezőt járja, 
Vagy ha templomba lép ünneplő ruhába. 
S ájtatos imában szép magyar beszéddel, 
Társalog az egek édes Istenével.

Szeretem a népet kis tűzhelye mellett, 
Nagyobbak, kisebbek, hol mind -édesegyek . 
És a boldogság a szivekbe nem férve,
Kiül az arezoknak kellős közepére.

Szeretem a népet, ősi tölgy hajtását, 
Szivemen érzem meg a kezszoritását. 
Szeretem, ölelem, áldom minden lépten : 
Virágozz, boldogulj, édes magyar népem !

Az elégedetlenek.
Személyek :

Bella felsőbb leányiskolái növendék. 
Endre egy éves önkéntes.

Bella: Szervusz, Bandi! Milyen 
jól festesz ebben az uniformisban. 
Hadd nézzelek meg csak jobban.

Igen, pompásan feszül rajtad. A 
leányoknak el fogok dicsekedni, 
hogy milyen fess unokabátyám van.

Endre: Nos, én alig várom, 
hogy levessem ezt az uniformist. 
Ha te tudnád, hogy ez mennyi dol­
got, kötelességet ró az emberre.

Bella: Ej, haj, Bandi, te talán 
hadilábon állsz a dologgal és a kö­
telességeddel? Ismétlem, oly daliás 
vagy. Csak az az izé. az a kard 
lenne valamivel hosszabb.

Endre: Kard? Ez a legmeré­
szebb túlzás, amit valaha hallottam. 
Amit itt fityegni látsz, az a legkö­
zönségesebb gyikleső.

Bella: Mindegy, én ezt is irigy­
lem tőled.

Endre: Irigyled?
Bella: Igen, irigylem. Nincs nap, 

nincs óra, nincs perez, hogy ne 
erezném a vágyat: férfin lenni. Sza­
bad független férfiú, aki oda megy, 
ahova akar.

Endre: Biztositlak, Bella, hogy 
a legtöbb férfiú odamegy, ahová 
küldik, nem pedig ahová akar. Kü­
lönösen katonáéknál.

Bella: Én pedig gyönyörűnek, 
ragyogónak, dicsőségesnek tartom a 
katonai pályát. Bennem az ama­
zonok vére buzog. De ma már. fáj­
dalom, nincsenek amazonok. A nők 
ki vannak zárva a dicsőségből. A 
jól nevelt leánynak még szitkozódni 
sem szabad hangosan. Ez igazán 
tűrhetetlen, lealázó . . . Ah, ha 
férfiú lennék . . .

Endre: Nos, ugyan mit csinálnál ?
Bella: Mit? Sokat, mindent. Elő­

ször is bevésném a nevemet, mint 
győzedelmes hadvezér a történelem 
lapjába. Igen, ezzel kezdeném . . .

Endre (kaczagva): Látszik, hogy 
fogalmad sincs az életről. Haha! 
Hadvezér? Tudod, kik a hadvezé­
rek? A tábornokok, altábornagyok. 
a táborszernagyok, az öreg, deres­
fej ii katonabácsik, akik unokákat 
ringatnak a térdükön . . . persze 
nem a csatában.

Bella (megütődve): Unokákat? 
Milyen különös . . . Hát egyéves 
önkéntes nem lehet hadvezér?

Endre: De nem ám. Az a leg­
jobb esetben tanulhat tereptant, ma­
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golhatja a szolgálati utasítást s ha 
nem tudja, hát összeszidják.

Bella: Összeszidják?
Endre: Nemcsak össze, de ösz- 

sze-vissza.
Bella: Köszönöm, abból nem 

kerek. Szidást kapok én a mamától 
is, ha valamit összetörök. Pedig le­
hetetlen, hogy az ember valamit 
össze ne törjön. Hisz minden oly töré­
keny. És mégis, Bandi, én nem tu­
dom kivetni lelkemből azt a zaklató 
gondolatot, hogy férfiú szeretnéklenni.

Endre: De miért? Ha van va­
lami, amit érdemes irigyelni, az a 
nők helyzete.

Bella: A nőké?
Endre: Persze. Vedd csak pél­

dául az én állapotomat. Huszonegy 
éves vagyok és még öt vizsgát, szi­
gorlatot kell letennem. Minthogy 
valószínű, hogy kettőből-háromból 
megbukom, tehát hetet-nyolczat. Jó, 
tegyük föl. hogy már túl vagyok 
rajtuk, tegyük föl, hogy az ügyvédi 
oklevél a zsebemben van, sőt tegyük 
fel, hogy az emberek özönlenek iro­
dámba, hogy rám bízzák életüket és 
vagyonukat. Nos, mi történik akkor?

Bella: Mi történik? Azt igazán 
nem tudom.

Endre: Jó, megmondom én. Az 
fog történni, hogy követem őseim 
buzdító példáját és megnősülök . .

Bella: Csak nem?
Endre: Félek, hogy igen. El­

végre ha mindenki . . . Nos, akkor 
az a kisasszony, aki kezével és szi­
vével megajándékoz, de aki egy ha­
szonbérleti szerződést sem tud meg­
fogalmazni, ügyvédné lesz, dr. Kiss 
Endréné ö nagysága, anélkül, hogy 
egy vizsgán is megbukott volna.

Bella: Ez igaz.
Endre: És élvezni fogja mind­

azt, amit én arczom verejtékével 
szereztem, amiért fáradtam, szorong­
tam, izzadtam. No látod, Bella, hogy 
inkább nekünk /an okunk irigyelni 
a lányokat.

Bella (a lábával toppant): Nem, 
és ezerszer nem. Éppen ez bizo­
nyítja, hogy mennyivel szebb, ma- 
gasztosabb, ideálisabb a férfi hiva­
tása. Övé az alkotás, a teremtés, a 
szerzés ... Övé a cselekvés . ’. .

Endre: De hisz a nőnek is sza-
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bad cselekedni, amennyi csak jól 
esik. Hát nem lehet a nő orvos, 
tanár, tanító . . .

Bella (gúnyosan): És óvónő? 
Köszönöm, nem kérek belőle. Ez 
nem elégíti ki az én becsvágyamat. 
Majd bbony orvosnő leszek, hogy 
a férfiak kinevessenek, hogy rossz 
vicczeket csináljanak rám.

Endre: Hát férfidoktorokra nem 
csinálnak rossz vicczeket? A rossz 
vicczek ellen nincs törvényes véde­
lem, nincs villámhárító. Nézd csak 
meg az élczlapokat, hogy gúnyolják 
a minisztereket.

Bella: Az igaz, de nő még sem 
lehet miniszter. Ah, ez borzasztó 
gondolat . . . Hát nem érted, Bandi, 
mily lealázó, azzal a gondolattal 
feküdni, azzal a gondolattal ébredni, 
hogy soha — érted: soha! — nem 
lehetek miniszter.

Endre: De, Bella, én ösmerek 
akárhány férfit, aki szintén soha 
sem lehet miniszter.

Bella: Ez lehet, ez éppen . . . 
lehet. De nincs elzárva előle. Ó, ez 
nagy külömbség, Bandi, ég és föld! 
A férfi kiszínezheti ábrándjait, úgy, 
ahogy akarja, a legtarkább, a leg- 
ragyogóbb színeket vegyítheti belé, 
mig mi nők, csak fél, fakó, szürke 
színekkel dolgozhatunk még az áb­
rándok világában is.

Endre: De édesem, mi férfiak 
nem is érünk rá ábrándozni. Az áb­
rándos férfiút a katonaságnál be­
csukják, a polgári életben pedig 
fölfüggesztik az állásától.

Bella: Pedig az ábránd oly szép, 
oly megnyugtató, oly költői . . .

Endre: Igaz, de megélni nem 
lehet belőle.

Bella: Megélni? Mit ér az élet 
ábránd nélkül?

Endre: Pardon, ezzel szemben 
azt kérdezhetném, hogy mit ér az 
ábránd élet nélkül?

Bella: Ah, ti férfiak könnyen 
beszélhettek ...

Endre: Ah, ti nők könnyen áb­
rándozhattok ...

Bella: A férfi élete független!
Endre: A nő élete kényelmes.
Bella (hirtelen vállára a teszi 

kezét): Bandi, hát cseréljünk!
Endre: Jó, nem bánom cserél-
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jünk. Ó, nagyon szívesen. Ha te 
helyettem leteszed a tiszti vizsgát.

Bella: Ha te helyettem három 
óráig játszol fugákat a zongorán ...

Endre: Ha te helyettem elké­
szülsz az első szigorlatra . . .

Bella: Ha te helyettem bekötöd 
a dunsztos üvegeket . . .

Endre: Az is jó, ha te helyettem 
elmész őrt állni a puskaporos to­
ronyhoz.

Bella: Puskaporos torony . . . 
Olló! Az felrobbanhat.

Endre: A befőttes üveg is el­
törhet . . .

Bella: Igen, egyik sem kellemes.
Endre: No látod.
Bella: Az élet tele van rejtett, 

alattomos veszedelmekkel.
Endre: A férfié épp úgy, mint 

a nőé.
Bella: Borzasztó! Mit tegyünk?
Endre: Hajtsuk meg fejünket a 

végzet előtt.
Bella: És nyugodjunk bele? 

Nem, nem, soha!
Endre: De miután nem tehetünk 

mást.
Bella: Nem tehetünk? Igaz. igaz. 

Jó, nem bánom, belenyugszom, de, 
kijelentem, hogy csakis a megdönt­
hetetlen végzet vasakaratának enge­
delmeskedem.

Endre: Helyes. Csatlakozom 
előttem szóló kijelentéséhez s a 
megdönthetetlen végzet vasakara­
tából megyek uzsonnázni.

Bella: Az ám már elmúlt öt óra. 
jaj, a mama össze fog szidni ben­
nünket.

Endre: Ez is a végzet vas­
akarata.

Bella: Igen, ez is. Hajtsuk meg 
előtte fejünket és menjünk uzson­
názni. (Kezet nyújt.)

(Kimennek.)

Hajszálnyira az örnény szélén.
Regény. (10)

Irta: Jézsma Pál.
És Röszler nem jött!
A reggeli postát Antal főnöké­

vel együttesen osztályozta, miköz­
ben hideg borzongás futott végié 
tagjain.



A munka lassan haladt előre. Arra 
várt, hogy a levélhordók távozzanak 
s négyszemközt tehesse meg vallo­
mását a postamesternek. Ám e szán­
dék kivitele véghetetlenül nehezére 
esett. Inkább a halált! E perczben 
még mint szabad ember áll he­
lyén, a ki ura önmagának, akaratá­
nak és cselekedeteinek s személyé­
nek mindenkitől tiszteletet követel­
het. De mihelyt szót ejt bűnéről 
tüstént ki van rekesztve a tisztessé­
ges emberek közösségéből, vége a 
szabadságának és az elszenvedett 
büntetés után a megvetés terhét 
czipelheti egész életén át. Örült volt, 
hogy ezt a sorsot kovácsolta magá­
nak, a melynél többet ér a halál.

Sötét gondolataiból a levélhordó 
szava riasztotta föl.

— Egy levél Pellérdi urnák. Úgy 
látom, Röszler kezeirása.

Röszler levelet irt! Antal ereiben 
egyszerre tűz ömlött végig; — ta­
lán még nincs kizárva a szégyen 
elől való menekülés. A munka ettől 
a pillanattól fogva szaporán haladt, 
— bárcsak már végére érne, hogy 
elolvashatná Emil üzenetét.

Mihelyt a reggeli posta elintézést 
nyert, Antal a levéllel bezárkózott 
szobájába. Remegő kezekkel tépte 
le a borítékot, de az első szempil­
lantásra alig látott valamit, mert a 
betűk összefolytak előtte. Egy-két 
pereznek kellett elmúlnia, a mig 
végre tisztán látott. És belefogott az 
olvasásba.

„Szegény Antalom! Ne átkozz el 
engem, nem tehetek róla. Ostoba 
voltam s egy pár kipróbált gazem­
ber lépre vezetett. Az angol pénz­
kölcsönző társaság nem más, mint 
egy óriási szédelgés. Amidőn váltó­
mat bemutattam, egyszerűen a sze­
membe nevettek. Nem én vagyok az 
első, a ki ezeknek a jó madaraknak 
felült. Csak azért hirdetik magukat 
az újságokban, hogy a jelentkezők­
től a közvetítési dijat, előleges ka­
matot és eljárási költségeket csikar­
janak ki. Képzelheted, micsoda ar- 
ezot vágtam, mikor erre a fölfede­
zésre jutottam. Most már nyakig 
benne vagyok a bajban, — s te is 
velem együtt, szegény fiú! Hidd el, 
tanácstalanul állok, főképpen a mi

téged illet. Vissza immár nem me­
gyek hozzátok, mert ennek nem 
lenne semmi értelme; aztán nem is 
segíthetnék ott kettőnk baján. Egy 
darabig valóságos mintaéletet fogok 
élni. Ne nevess! ez komoly elhatá­
rozásom. S ha majd apám hozsan­
nát kiált a tékozló fiú megtérése fö­
lött, előállók a bajommal. Bánatos 
megalázkodásom föltétlenül hatni 
fog s megnyitja az öreg pénzes tár- 
czáját. Ö ugyan nem mondható 
Krözusnak és folyton panaszkodik, 
hogy az én adósságaim minden meg­
takarított garasát elnyelik, ám azért 
van még neki a láda fenekén. Azt 
az ötszáz forintot ki kell neki izzad­
nia, ha még úgy ellenkezik is. Te 
pedig légy okos! Mert ki tudja, 
meddig tart még, mig a te pénze­
det apámtól kierőszakolom. Iparkodj 
a dolgot úgy elintézni, a hogy csak 
tudod. Egészítsd ki a hiányzó té­
telt újabban beérkező befizetésekkel, 
ezeket megint a legujabbakkal. Ha 
ügyesen manipulálsz, az ördög sem 
fog rajtacsipni. Egy két napi kése­
delem miatt senki sem csap lármát. 
Nálatok elég nagy a pénzforgalom 
ahhoz, hogy játszva manőverezz. 
Csak az a fő, hogy ne veszítsd el a 
fejedet, mert azt mindketten meg­
bánhatjuk. Légyen kitartásod, az öt­
száz forintot oly bizonyosan vissza­
szolgáltatom, mint a mily bizonyos, 
hogy nem vagyok rossz gyerek, csak 
éppen könnyüvérii. Te bizonyára épp 
oly kevéssé vágyói a rabruha után, 
mint jómagam, azért hát hidegvér! 
— és minden jól fog végződni. An- 
nuskának add át megtört szivem só­
haját; szörnyen bosszant, hogy en­
nek az ennivaló fruskának nem csap­
hatom tovább a szelet. Még egyet: 
ne irj nekem erről a pénzhistóriáról, 
mert atyám minden levelemet átol­
vassa. Csöppenként kell beadnom 
neki az egészet, máskép nem sikerül a 
tervem.Tehát légy eszeden, várj és hall­
gass! Nem foglak becsapni. Higyj a te 
őszintén szerető barátodnak, Emilnek.“

Antal rémesen felkaczagott. Őszinte 
szeretet, mely a tömlöczbe visz ! En­
nél nagyobb furcsaságot sem látott 
még a világ.

Mi történjék ezután ? Vájjon kö­
vesse e Emil tanácsát ? Még jobban

belesüppedjen a romlás fertőjébe ? 
Tovább hamisítson és tovább resz­
kessen a fölfedeztetéstől ? Bármikép 
is, de ma töredelmes vallomást tesz, 
vagy pedig . . . Megborzadt.

Visszament a hivatalos helyiségbe, 
mely üresen állott. Ugyanekkor az 
ajtón kopogtak. Az órára nézett. 
Nini, csakugyan véget ért a záróra. 
Helyett foglalt asztalánál és gépies 
egykedvűséggel kezdte intézni dol­
gait. Olyan nyugodt lett egyszerre, 
mintha ő volna az egyedüli gond­
nélküli ember a földkerekségén. Nem 
is gondolkozott. Csak néha-néha vil­
lant föl előtte Emil leveléből egy- 
egy szó. „Egészítsd ki a hiányzó té­
telt újabb befizetéssel“ . . . „nagy a 
pénzforgalmatok, könnyen megtehe­
ted“ ... „ha észszel dolgozol, az 
ördög sem jön rá.“

Lassankint ütemszeriien maga elé 
mormogta e tanácsokat.

S a beérkezett pénzek ma is, mint 
máskor, felhalmozódtak asztalán. Ma 
azonban megelevenedett a pénz és 
beszélni kezdett. A bankók is azt 
zizegték, az ezüst tallérok is azt 
csörögték fülébe, a mit Emil ajánlott. 
Emellett fátyolképek rajzolódtak elébe, 
visszaemlékezések a nevelőintézet­
ből — --------

Föltünedezett előtte a fegyenczek 
hosszú sora, a mint az utczát tisz­
togatják. Elzüllött külsejű, durva ala­
kok, a kiknek látása mindig borzal­
mat keltett benne. És imhol önön­
magát is közöttük látja a szürke 
rabköntösben, seprűvel kezében és 
hallja a felügyelő őr nógató durva­
ságait.

Mikoron este a pénztárkönyvet a 
főnök elé terjesztette, abban már 
bennefoglaltatott az elsikkadt tétel, 
ellenben a mai utalványok közül 
ugyanannyi összegű hiányzott. An­
tal tehát az undok bűn utján to­
vább haladt egy lépéssel.

— Mit is akarok mondani, Pel­
lérdi barátom?

— Parancsol, főnök ur!
— Azt hiszem, nem ártana már 

egyszer fölírni az igazgatósághoz. 
Mi a szolgálatot a legnagyobb pon­
tossággal teljesítjük s itt-ott azért 
mégis hangzanak panaszok. Úgy lát­
szik a vonalon valahol nincs rend­
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jen és éppen ilyenkor nem mutatko­
zik az ellenőr! Jelentést fogok tenni, 
mert nem tűröm tovább, hogy velem 
okoskodjanak.

Antal nagy érdeklődéssel vizsgál- 
gatta körmeit.

— Oly jelentéktelen panaszukat 
tettek. — veté oda könnyedén, — 
hogy szóra se érdemes. Fölvesznek 
egv csomó jegyzőkönyvet s csak 
nekünk jut belőle kellemetlenségünk.

— Ebben igaza van. Sok irkálás- 
sal jár a dolog. Munkánk pedig 
anélkül is annyi, hogy no. Magán 
például erősen meglátszik, hogy 
megerőlteti magát. Határozottan so­
kat ül a zárt szobában. Ez pedig 
nem tesz jót. Ezelőtt még csak el­
szórakozott itt-amott, talán jobban 
is. mint kellett volna. És egyszerre 
valóságos remetévé változik. Szóval 
egyik végletről a másikra tér át. Szó, 
a mi szó, rend és szorgalom nélkül 
nem lehetünk meg, de agyondol­
gozni magunkat szükségtelen ! Hallja 
Pellérdi szükségtelen! Ki köszöni 
meg nekünk, ha annyit dolgozunk? 
a városiak a legkevésbbé. No de 
majd lesz még alkalom . . .

A további szavakat az öreg ön­
magának mormogta és lassan kibal­
lagott az irodából.

Antal ülve maradt és maga elé 
bámult. Azután hirtelen fölugrott, 
miközben harag és düh lángolt sze- 
meiben.'Gyorsan tollat ragadt és 
sebesen írni kezdett. Mélyen felsó­
hajtott, a midőn végre nevét aláírta. 
Kívülről megczimezte a levelet: 
„Röszler Emil urnák“. Ez is meg­
volt. Ezután jöjjön, a minek jönnie 
kell. Tovább már nem tudta elviselni 
azt. a mi idáig lelkére nehezedett.

A hamisítást nem lehet nap-nap 
után a végtelenig űzni s egyik bűnt 
a másikkal takargatni. Kell, ho»v 
egyszer vége szakadjon ennek á 
becsületölő manipulácziónak. A pa­
naszok, a reklamácziók egy idő óta 
mindennaposak s Antal immár alig 
tudja a gyanút magától elhárítani. 
Kérdés, vájjon holnap sikerül-e is­
mét ? A legjelentéktelenebb véletlen 
árulója lehet. Legyen hát vége az 
aljas komédiának!

Ezt irta meg a szencsétlen ifjú a

levélben megrontójának. S hozzá 
tette, ha három napon belül a szó­
ban forgó ötszáz forintot meg nem 
küldi, följelenti öt s vele együtt ön­
magát. Így van ez jól! Hadd tudja 
meg Emil atyja, kicsoda voltakép­
pen az ő fia . . . S ha az öreg 
Rösszler sem segit rajtok ? Nos, úgy 
Antal igazán nem tudja elképzelni, 
hogy kihez forduljon. Vértesékhez ? 
Mintha tőrszurás érte volna, úgy 
összerázkódott a gondolatra. Mit 
szólna jótevője, az a lelkiismeretes 
ember, ki a kötelességtudást és a 
becsületet mindenkor nagyra tar­
totta? Nem! Vérteséktől nem sza­
bad mentő kezet könyörögnie. Re­
ménytelenségben be kell várni, hogy 
mit rejteget a jövő.

(Folytatása következik.)

ÚJDONSÁGOK.

Királyunkról. Udvari körökből 
vett értesítés szerint a király már­
czius végén néhány napra" Buda­
pestre jő és április elejéig marad. 
Ha a delegácziók májusban iilésez- 
nek, akkor ismét magyar fővárosába 
jő a király, de ha ezek a közös ta­
nácskozások őszre maradnak, akkor 
a nyár folyamán nem látogat el 
hozzánk az uralkodó, luniusban meg­
látogatja Prágában a" jubileumi ki 
állítást; a május 15-iki megnyitásra 
nem megy ei, hanem Ferencz Fer- 
dinánd fogja helyettesíteni. Hradsin- 
ban ugyanis a királyi palotát nem 
lehet egyenletes melegre fűteni és
tavaly is ott hült meg a király. _
A prágai tartózkodás után Ischlbe 
megy és ott tölti a nyarat. Csak 
júliusban szakítja meg nyaralását 
két napra, mikor Királyhidán a had­
sereg czéllövőinek a dijakat kioszt­
ják. Augusztus végén megkezdőd­
nek a magyar hadgyakorlatok, me­
lyekre eljő a király és Kismartonban 
az Eszterházy-kastélyban fog lakni; 
a hadvezetőség pedig a kismartoni 
katonai reáliskola épületében lesz 
szállásolva. A nagy hadgyakorlato­
kon a zágrábi 13., a pozsonyi 5. és 
valószínűleg a budapesti 4. hadtes­
tek vesznek részt.

Kitüntetett lapszerkesztő. A
vidéki hiriapirásnak egyik buzgó

munkását, Lenkey Lajost, aki a Pécsi 
Naplót szerkeszti, királyunk a Fe­
rencz József-rend lovagi keresztjével 
tüntette ki, mert a pécsi kiállítás 
munkáját nagyrészt magára vállalta 
és derekasan végezte. Á kitüntetett 
kollégának gratulálunk; ritkán ka­
pott még ilyesmit hirlapiró a vi­
déken.

Tót izgatás. Nyitra és Pozsony- 
megyében olyan képes levelező-la­
pokat terjesztenek a tótok közt, mik 
izgatni képesek őket. A képen az 
látható, hogyan vágják, szúrják Cser- 
nován a csendőrök a futamodó tó­
tokat. De rajta van Párvy püspök 
is, főpapi süveggel és kihegyezett 
pásztorbottal, továbbá Pereszlényi 
szolgabiró is, amint kivont karddal 
segítenek a csendőröknek. A kép 
alatt cseh nyelven, piros betűkkel 
ilyen felírás diszlik: „így szentelnek 
a magyarok templomot a tótoknak.“ 
Olvasható rajta még ez a pár szó 
is : „A magyarság emléklapja legyen 
ez; de alig hisszük, hogy Apponyi 
használná, mikor levelet ir Tolsztoj­
nak, vagy Björnsonnak.“ — Nem 
több az egész dolog, mint gyerme­
kes ujjhuzás, csak azért közöljük, 
hogy lássák olvasóink, milyen szem­
telenek velünk szemben a tótok és 
csehek és — még is ők panaszkod­
nak, hogy el vannak nyomva, hogy 
szabadságukat nem élhetik zavar­
talanul.

Ujveretü egykoronások. A
hivatalos lapban már közzé volt téve, 
hogy forgalomba kerültek azon osz­
trák egykoronások, melyeken kirá­
lyunk feje babérkoszorú nélkül van 
kiverve. Ezeket, mint az osztrák ju­
bileum emlékeit, Magyarországon is 
folyó pénznek kell elfogadni minden 
embernek és minden közpénztárnak. 
— Némely lapban hirlelték, hogy 
ezen egykoronásokat vissza fogják 
vonni, mert hogy nincs babérkoszorú 
a király fején; ez a hirlelés téves ; 
akarattal nem csináltatott királyunk 
koszorút a fejére, mert azt akarta, 
hogy a pénzek mint az ő képei is 
kerüljenek a nép közé.

A katholikus népszövetség 
szervezkedése. A nemrégiben 
megalakult katholikus népszövetség 
nagy erővel végzi a szervezés mun­
káját a vidéken. Vasárnap számos 
községben megalakult a helyi cso­
port, így a vasmegyei Gosztony- 
ban. Diósberényben (Tolnamegye), 
Szilbereken, Magyarkanizsán, Bu­
rán jSopronrrfegye), Nagylócsán, 
Alsótarnokon (Barsmegye), Laska- 
taluban, Keskenden, Nagyárpádon 
(Baranyamegye), Mesterszálláson, 
Vasvart, Bezdánban (Bácsmegye).
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Sajónémetiben (Borsodmegye). Solt- 
Vadkerten, Jókőn (Myitramegye), 
Bony hadon, Győrszentmárfonban. 
Tatán, Nagyigmándon, Angyalföl­
dön, Szombathelyen, Szabadkán. 
Püspökladányban. Nógrádpatakon, 
Dejtár, Diósgyőrött, Baróthon (Há- 
romszékmegye), Bácsujfalun, Hajó­
son. Zentán. Városhodászon, Kalo­
csán, Szaniszlón. Semptén, Mo- 
sonszentandráson. Fokszabadiban. 
Abonyban. Hajdudorogban, Duzson. 
Oroszlányban. Nagydivényben. Rá- 
bacsanakon, Szolnokon, Vállán. 
Szondon (Bácsmegye), Mezó'tere- 
men. Mikén (Vasmegye), Buda­
örsön. Párdányban, Korondon. Ter- 
genyén, Habovkán, Zubereczen. 
Miskén (Pestmegye), Tasnádon és 
Nagymajténvban. Mindezekben a 
városokban és községekben már 
jobbadán megalakult a helyi cso­
port, egyes helyeken most folyik 
— s mindenütt sikerrel — a szer­
vezkedés.

Az életmentő honvéd. A király 
ezüst érdemkeresztet adott Budai 
Károly miskolczi honvédtizedesnek, 
a miért három embert a vizbefulás- 
tól megmentett.

Amerikai munkások sorsa.
A newyorki vasúttársaságok ez év 
január elseje óta félmillió munkást 
bocsátottak el. Azt hiszik, hogy ápri­
lis elsejéig az egyesült államok ösz- 
szes vasúti munkásainak egyharmada 
dulogtalan lesz. A vasúttársaságok 
arra a meggyőződésre jutottak, hogy 
sokkal hasznosabb rájuk nézve, ha 
a személyzetet leszállítják, mintha a 
bért szállítják le, mert igy elejét ve­
szik a bérharcznak és a sztrájknak.

A csernovai zendülés. A rózsa­
hegyi törvényszék több napi izgal­
mas tárgyalás után ítéletet hozott 
a csernovai zendülés ügyében. Há­
romévi fegyháztól kezdve le egész 
a hathónapi börtönbüntetésig min­
den vádlottnak kijutott kisebb-na­
gyobb szabadságvesztés. Összesen 
42 bűnös lett ilyenformán sújtva, 
köztük sok nő'. A legnagyobb bün­
tetést, háromesztendei fegyházat, 
Hlinka plébános nőtestvére, Anna. 
kapta, akit azonnal lecsuktak. Így 
bűnhődnek a magyarság esküdt 
ellenségei!

Kisemberek pénze. Ópalánkán 
nemrég megalakult a földmives-egye- 
sület takarékpénztára. Még meg sem 
melegedett a pénz, mit a környék­
beli gazdák összehordtak, már is 
lába kelt. Egy magáról megfeledke­
zett ember, Mercluft Antal tanító, ki 
a takarék könyvelője volt, bűnössége 
tudatában öngyilkos lett. 180 ezer 
korona hiányzik.

Gonosz álom. Lénárd János 
nagybecskereki háziszolga minap 
rablókról álmodott. Közben bement 
hozzá Saffain Mária gazdasszony és 
valamiért felköltötte. A szolga fél- 
álomban azt hitte, hogy igazán rab­
lók vannak nála s hasba lőtte az 
asszonyt.

Adatok a halálbüntetésről.
A legutolsó 28 év alatt 111 embert 
ítéltek halálra Magyarországon. Ki­
végeztek 40 et. kegyelmet kapott 68, 
kivégzés előtt meghalt 3. — Érde­
kes, hogy 1884-ben tizenhetet ítéltek 
halálra s ezek közül fölakasztottak 
tizet.

Játék a fegyverrel. Oláh Péter 
jászladányi gazdálkodó tizenhárom 
éves fia revolverrel játszott. Közben 
a fegyver elsült s egy mellette álló 
gyerek, Júzsa Imre halva rogyott 
össze.

Ereklye Jézus töviskoronájából 
Nápolyban.*)

*) A páduai bazilika kincstárában is őriznek ke­
gyelettel három tövist jézus Urunk kínos csutkoro- 
nájából diszcs bizánczi tartóban mellette egy darabot 
a keresztfából és néhány hajasz.1lát szűz Máriának.

Kidobták a vonatból. Urza 
János budapesti munkás most tért 
vissza Amerikából. Több társával a 
hannover-berlini vonaton szóváltásba 
keveredett, a miből aztán verekedés 
lett s végül is Urzát a teljes gyor­
sasággal haladó vonatból kidobták 
társai. Most a kórházban haldoklik.

Stösszel sorsa. Port-Artur vá­
rának szerencsétlen parancsnoka, 
Stösszel tábornok, mint már megír­
tuk, halálos Ítélettel lett sújtva. Péter- 
várról most azt jelentik, hogy a czár 
megkegyelmezett neki s a halálbün­
tetést tiz évi várfogságra változtatta.

Nagy tűzvész. A biharmegyei 
Berettyó-Ujfaluban nagy tűzvész 
pusztított, mely az erős szélvészben 
gyorsan tovaterjedt. A kár meghaladja 
a hétszázezer koronát.

Merénylet egy királyi kastély 
ellen. A norvég fővárosban, Krisz­
tiánjában, valaki" belőtt a királyi kas­
tély ablakain. A lövöldözőt elfogták 
s ekkor megvallotta, hogy Hakon 
királyt akarta megölni. A rendőrség 
őrültnek tartja a merénylő nninkás- 
külsejü embert, mert a királyi család 
ez idő szerint a fővárostól távol tar­
tózkodik.

Kémnek nézett honvédfő­
hadnagy. Komolya István szegedi 
honvédfőhadnagyot az olasz határon 
kémkedés gyanúja miatt elfogták és 
Rómába szállították. Időközben azon­
ban kiderült, hogy Homolya nem 
kémkedett, csak a saját kedvteléséből 
csinált fényképfelvételeket az olasz 
tájakról, igy azonnal szabadon bo­
csátották.

Lóháton a bálterembe. A ba­
jor fővárosban. Münchenben tör­
tént az idei farsang végén, hogy 
néhány katonatiszt bálba készült. 
Közöttük volt Wrede herczeg is, 
aki lóháton ment föl a márvány- 
lépcsó'n egyenesen a bálterembe. 
A herczeg ott leszállt a nyeregből 
és a lovat szabadjára hagyta. Ä kö­
zönség mulatott a tréfán. De leg­
jobban járt a ló, mert csak úgy 
falta a sok drága czukrot. mit a 
hölgyek adtak neki.

Az izlám szentjei.
Irta : B. ti.

Az Észak-Afrikában való előre- 
hato ás közben a francziáknak olyan 
hatalommal kell küzdeniük, mely 
minden fegyver erejénél nagyobb. 
Ez a csodás hatalom a „Marabut“ 
befolyása. A marabutok szent öreg 
emberek, akik egész életükben egyet­
len czélt ismernek: a közjót és a
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vallást. Haláluk után — az arabok 
vallási felfogású legendája szerint 
— ók a közvetítők a menny és a 
föld között. De már életükben is 
korlátlan hatalommal uralkodnak ők 
a hívek fölött és akárhány törzsnél 
végérvényes törvény számba megy 
a marabuinak akarata.

Az arab ember minden bajában, 
betegségében és szerencsétlenségé­
ben a marabuihoz fordul, hogy az ő 
közbenjárásával kiengesztelje a ha- 
ragvó Mindenhatót. Mivel az a 
meggyőződésük, hogy a marabut 
még halála után is folytatja ezen 
engesztelő közbenjárást, csoportosul 
zarándokolnak a szentek sírjához. A 
kiterjedt síkságon itt-ott négyszög­
letes, fehér márványpiramisok emel­
kednek. köröttük sötétzöld cziprus- 
lombok vagy hatalmas olajfák. Ilyen 
piramisok alatt egy marabut aluszsza 
örök álmát. A hívek körülállják a 
sirt és felhangzik mélabus énekük a 
magasztos pusztai csöndben. Napo­
kat töltenek a hívek ily szent sírok 
körül és könyörgésükkel ostromol­
ják az eget. Megszámlálhatatlan le­
genda kering a hivő arabok köré­
ben a marabutok csodáiról. Ezek a 
legendák az arabok dús képzeleté­
nek és vallásos rajongásának szü­
löttei — de éppen úgy forrásai is 
ugyanannak a rajongásnak Hiszen 
minden nemzet a legendáiból merit 
lelkesedést és minden népnél talál­
kozunk azon jellemvonással, hogy a 
történet szimpla tényeit, a történeti 
alakok emberi nagyobbszerii tulaj­
donságait tulvilági vonatkoztatások­
kal még nagyobbakká tenni ipar­
kodnak és alakítanak a tényekből 
csudákat, az emberekből félisteneket.

Van asszonyi marabut is, de csak 
kevés. A nőnek az izlám vallásában 
egészen más szerepe van. mint a 
keresztény hitben; jóság és erény 
olyan dolgok, melyeket az arab leg- 
kevésbbé becsül meg a nőben. Az

asszony-marabut ennélfogva csodás 
szépségű, elbűvölő, csábos teremtés 
kell hogy legyen, aki bájaival és 
varázslattal magához vonzza a fér­
fiakat, halála után mint kísértő szel­
lem bolyong a földön (mert a meny- 
nyei szép hazában asszonyszemély 
helyet nem haphat Mohamed ta­
nítása szerint).

De a férfi-marabut sem hasonlít 
talán a kereszténység szentjeihez 
vagy mártírjaihoz. Joga, illetőleg 
kötelessége, hogy négy feleséget 
tartson és résztvegyen az élet min­
den dolgában. Szentségét és csuda­
tevő hatalmát néha a fiára hagyja, 
de akárhányszor a családja egy 
másik tagjában nyilatkozik az meg, 
ha a marabut fiát méltatlannak ítéli 
az ő örökségére. A marokkói szul­
tán a trónt se okvetlenül örököltesse 
át mindig a fiára, hanem arra. kit e 
hivatalban a legalkalmasabbnak tart. 
Mert a szultán mindenkor marabut 
kell hogy legyen.

Vannak egész marabut-családok, 
ezek köztiszteletet élveznek, mert 
belőlük kerülnek ki az izlám szentjei.

Eme a rab utók befolyása és hatalma 
a marokkói népre oly nagy és oly 
erős, hogy az észak-afrikai politiká­
nak komolyan számolni kell velük. 
Befolyását növeli, hogy a marabut 
mindenkor intelligens ember a kör­
nyezetéhez mérten. Imádságos köny­
vet szerkeszt és a Korán mondásait 
fejtegeti. Kitűnő csillagászok, tuda­
tos vegyészek vannak soraikban és 
a szónoklásnak mindenik mestere. 
A hagyomány szerint volt egy ma­
rabut, Sidi-Abd-el-Aziz-ei-Hodzs volt 
a neve, kinek beszédére még az 
angyalok is eljártak hallgatóknak, 
kérvén és kapván szabadságot e 
czélra Állatitól.

De nemcsak a természet csodái­
nak megfejtésével és a vallás ma­
gyarázásával foglalkoznak a mara­
butok, hanem ügyesen fogják a kar­

dot is. A legendáknak se szeri, se 
száma, hogy mennyi győzedelmes 
csatában viaskodtak ők az arabok 
ellenségei ellen, kik alatt európai 
embereket, afrikai vadakat és tul­
világi szellemeket kell érteni. Az 
utóbbiak ellen van kardjuknak fo­
ganatja.

Bajban, betegségben, vagy ha 
valami vágy lepi meg az arabot, 
csak a marabuihoz siet. Minden féle 
bajnak, mindennemű betegségnek, 
de minden jónak is meg van a ma a 
külön marabutja. Például van olyan, 
ki csak a tevék gyógyításában jára­
tos, másik meg tud védeni a vadálla­
tok támadásától, harmadik ügyesen 
épit olyan sátrat, mit az ellenfél 
szét nem rombolhat.

A leghíresebb marabut Sidi-Abd- 
el-Kader volt, a ki a tizenhatodik 
században élt. Igen bölcs és na­
gyon vallásos volt, tehát a próféta 
is megnyilatkozott előtte. Ez úgy 
történt, hogy ketté nyillott az ég 
kárpitja, hófehér felhőkön leszállt 
belőle Mcbamed és megmondotta a 
marabuinak az utat és módot, me­
lyen honfitársai boldogitását művel­
heti. Abd-el-Kader azután vidékről 
vidékre járt, hirdette a próféta inté­
sét és nyilatkozatát, közben számos 
beteget meggyógyított, más csudá­
kat is müveit. Hetvenhét éves korá­
ban hunyt el, az angyalok temették 
és azok építették a sirt is, melyhez 
ma ezrivel zarándokolnak el az 
arabok.

A marabutok tüzelik most is 
harezra Marokkót az i urópaiak ellen, 
kiket ők egyszóval frankoknak ne­
veznek, akárminő nemzetbéli legyen 
is. A szent háborút hirdetik, mely­
nek czélja volna Észak-Afrikát és 
Ázsia délkeleti részét teljesen meg­
tisztítani az európai népek befolyá­
sától és visszahódítani ezen földterü­
letet az arabok kizárólagos uralmá­
nak. A marabutok minden olyan

Pai'czelíázások jutányos és gyors keresztülvitele.
A ..Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete- üzlet működési köre kiterjed 

r»f«cl,ázások lebonyolítására és az e czélra szóló kölcsönök adására 
rÁi'il “ rendeltetése kizár minden nyerészkedést, miért is maga par-' 
fíí . aSI cz.el°kra í1'rt?Ícot nem vásárol, hanem kívánatra elvállalta mcl- 
nn>o_s munkadíj elleneben a pa rezei lázisok teljes (iogi, telekkön wi és

7 7 -•-= 7« - : " > '............. Be’vs/inért UMW 5 Á
5S 5 ,ccndök ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően gondosko-

dék-.^arCZl"áíá-Í cz?!?kra az intézet előnyös feltételű kölcsönöket enge- 
mcÁ 9 \ l é‘„ ™ szo,'? Prospektust az igazgatóság (Budapest, V., Géza- 
. ‘ -■ . készségesén küld. Az intézet közreműködésének előnyei. 1. A le-
vevíl olcsósága. 2. Az intézet nyereség részesedést nem igényelvén, a 
' “sva^fon az áron kapják a földet, a hogy az eladó eladja. 3. A 

s eladok a parczellazás minden gondjától megszabadulnak. 4. Eladó 
nfn>S ,Jr n ¥ ?sszeeben kapja a vételárat 5. Egyetemleges felelősség 
7H1 -°-SZ,e-s, k0„l,seKck_el6Iegeztetnek. Az intézet áltál engedelye-
[7“.P.:,rS?ellazasl kölcsönök előnyei: 1. A járadék utojnr fizetendő. 2. 
j. - 7 . ,m?r koronától adatnak. 3. Az egyik módozatú kölcsön teljes 
,.',P7 -Z.el f'zettetik ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupái, az 
Olcsó közjegyzői hitelesnes.a. A kölcsön az intézet áltál fel nem mondható.
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földre számot és igényt tartanak, 
miken valaha uralkodott a félhold, 
így Spanyolország nagyobb részére, 
de a mi magyar hazánkra is. És 
akárhányszor hallható szájukról 
olyan szó, hogy azt a várost, mely­
ben Giil-Baba van siri nyughelyre 
téve, nem szabad a „hitetlenek“ 
birtokában meghagyni, hanem ara­
boké az egész joggal — ez a város 
pedig Budavára volna.

Az arabok lelki világában a hó­
dítási vágy soha sem szunnyad. Ma 
éppen oly fennen hirdetik Szolimán 
szultán jelmondatát, mint négyszáz 
évvel ezelőtt, hogy t. i., amint csak 
egy Isten van az égben, úgy csak 
egy ur legyen a földön is, ez az ur 
pedig a török szultán legyen. (Az 
arabok ugyanis nem mindnyájan 
élnek a marokkói szultán fennható­
sága alatt, túlnyomó részük a kon­
stantinápolyi padisah alattvalói és 
közülök csak kevesen tartoznak 
Perzsiához.

NÉPEK, NEMZETEK.

Perzsiái állapotok. Perzsiában 
egyhamar nem lesz rend és béke. 
Újabban azt írják Teheránból, hogy 
a sah megint összeütközést keres a 
parlamenttel; azzal vádolja a tör­
vényhozókat, hogy azok elősegítet­
ték az ellene tervezett merényletet 
és hogy nem nyújtanak neki ele­
gendő oltalmat. A parlament minapi 
ülésében ezeket a vádakat vissza­
utasította. A képviselők egyébként 
azt gyanítják, hogy a sah újabb ál­
lamcsínyt tervez.

Újabb lázadás Romániában.
A román földmivesek között újabban 
ismét erős forrongás mutatkozik. 
Ugyanis nincsenek megelégedve az 
uj birtoktörvénynyel. mert az nem 
elégíti ki az ő kívánságaikat. Külö­
nösen Moldvában rendkívül elége­
detlenek, úgy, hogy' a kormánynak 
erős dolgot ád a lázadás elfojtása. 
A forrongó népet katonaszurony 
tartja féken.

A nemesi rang és munka.
Öiyvedi Nagy Imre nemességi 

könyv czimü munkájában érdekes 
visszapillantást vet arra. hogy ré- 
gente egyik-másik magyar ember 
miért kapott nemességet.

A régi rómaiak szerint, csak azok 
fogadhatók el nemeseknek, kiknek 
őseik se dolgoztak soha, se szol­
gáltak soha. Már minálunk nem volt 
és nincs is olyan törvény, mely a 
munkát a nemesi ranggal összefér- 
hetlenné tenné. Sőt ellenkezőleg; 
nemcsak a katonai szolgálatban szer­
zett érdem jutalma volt a nemesi 
levél, hanem polgári sorban is ko- 
szoruzhatta nemesség az egyéni ki­
válóságot. Zsigmond királyunk egy 
jogászt a tudományok terén szerzett 
érdemeinek jutalmára nemesi rangra 
emelt és lovaggá ütött. Ez a tudós 
férfiú később rész tvett a bázeli zsi­
naton és soká kétségben volt afelől, 
hogy most már kik közt van az ő 
helye? Habozását végre is úgy dön­
tötte el, hogy nem a komoly ruhá­
zatú tudósok mellé szegődött, hanem 
a csillogó fegyverzetű lovagok közé 
állott, Zsigmond király látta ezt és 
rászólt:

— Dőrén cselekvés, midőn a ka­
tonaságot többre becsülöd a tudo­
mánynál, mert látod, lovagot üthetek 
évenkint ezret az emberekből, de 
tudóst nem csinálhatok egyből ezer 
év alatt se!

11

A birtokos családból származó 
Eresztvényi Ferencz a maga mester­
ségét, a szakácskodást, annyira nem 
tartotta lealázónak, hogy mikor 1414- 
ben maga és rokonai számára nemesi 
rangot és czimert volt alkalma kérni, 
olyan czimerpajzsot választott, melyen 
kék mezőben vörös lángon sülő hal 
látható. Zágrábi Daby Mihály bor­
bély pedig saját kértére azt a czim­
ert kapta, melyben három emberi 
fog van. Báthory István lengyel ki­
rály és erdélyi fejedelem szintén 
nemesi rangra emelte 1579-ben a 
szakácsát. Für Jánost, kitől a később 
szerepet játszó Krasznai-család szár­
mazott. Ásvay Jókay Mihály rév­
komáromi lakos 1668-ban czimeres 
nemesi levelet kapott, de azért régi 
ötvösmesterségét tovább is folytatta. 
Buczurka László aradi lakos negy­
ven évi kereskedői pályára hivatko­
zott, mikor 1760-ban nemesi rangot 
kért és kapott. Szathmáry Sándor 
becsületes csizmadia mester volt 
Pest városában, a bástyasorban, mi­
kor nemességet kapott. Azután is 
csak folytatta mesterségét és kiállt a 
piaczra heti vásárkor a Károly-kaszár- 
nya elé.

Ha a magyar nemes ember elsze­
gényedett, nem indult koldulóba 
vagy élősködni más családok nya­
kára, mint a lengyelek szerették 
tenni, hanem vállalták a legszeré­
nyebb igényű állást is. Ha pedig se 
katonának, se hivatalnoknak nem 
alkalmazták őket, béresnek, puszta­
gazdának is beállottak, hogy az el­
vesztett vagyont visszaszerezzék.

Az se ritka történetünkben, hogy 
köznemesek a polgári foglalkozás 
közben szerzett érdemekért főnemesi 
rangot kapjanak : igy a Fiáth, Ma- 
lonyay, Szörényi, Tolvay, Meskó 
családok.

császári és királyi udvari 
HANGSZERGYÁROS

Első magyar villamos erőre C A CCP D I
berendezett hangszergyár VV rt JJLIV J •
a m. k. honvédség, a közöshadsereg, ni. k. zeneakadémia, színházak, művészek stb. szállítója

BUDAPESTRaktár ; 11. Lánczhid-u. 4. Gyár; II. Öntőház-u 2.
LEGNAGYOBB GYÁR ES RAKTÁR. Ajánlja saját gyárában készült

elismert legkiválóbb minőségű vonós-, fúvó- és ütőhangszereit. Teljes zenekarok 
felszerelése előnyös feltételek mellett, a legjutánvosahb árban szállíttatjk. HARMO­
NIKÁK legjobb erős, elpusztíthatatlan és különleges aczélhangokkal - TÁROGATÓ 

saját találmány, iskolával 35 írttól feljebb.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bementve. Kivitel nagyban és kicsinyben.
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sz mulálja a tébolyt — geniális módon 
leleplezte és szólásra bírta a négy hó óta 
paralizist tettető bűnöst.

Maga az eset, a mely miatt a vizsgálat 
megindult, röviden a következő :

A múlt év nyarán az ablakon keresztül 
agyonlőtték Török Sándor kisszederjesi 
70 éves földbirtokost. A csendőrség súlyos 
gyanuokok alapján elfogta az áldozat 
unokáját, Szederjessy Gyula, négy latin 
osztályt végzett, csinos fiatal embert és 
a vele vadházasságban élő Olasz Vilmát. 
Szederjessy előbb ispán volt Sándor János 
volt belügyi államtitkár birtokán, majd 
segédjegyző lett s végül nagyszülőihez 
költözött.

Az öregszülők előbb örökbe fogadták 
unokájukat, mikor pedig kiderült, hogy 
fogadott leányukkal, Olasz Vilmával, vi­
szonyt folytat, megengedték, hogy mig 
kiszabadul a katonaságtól, addig éljenek 
vadházasságban. A tetemes vagyonnal 

bitó nagyapa eközben elké­
szítette a végrendeletét s ab­
ban az unokáját s enne 
feleségét tette örökösévé. A 
szerető nagyapa nem is sej­
tette, hogy mikor a vég­
rendeletet elkészítette, a sa­
ját halálos Ítéletét irta alá.

Az urat játszani akaró 
unoka azóta az öregekkel 
szemben zsugorékoskodni 
dett. Nagyapja e miatt több 
Ízben kikelt, mire az öreget 
tettleg is bántalmazta. Az 
öreg ekkor megfenyegette, 
hogy kitagadja. Ez szöget 
ütött a fiatal Szederjessy 
fejébe s elhatározta, hogv 
az öreg embert, mielőtt az 
fenyegetését beválthatná, — 
elteszi láb alól.

Előbb méreg által akaita 
elpusztítani. Miután a ház­
tartást a fiatal menyecske 
vezette, legelőbb is őt, a 
feleségét avatta be szándé­
kába, s kérte, hogy kever-

Helgoland szigete.
Az északi-tengerben van egy jókora 

sziget, a melyet Helgoland néven jelöl 
meg a térkép. Valamikor Dánországhoz 
tartozott, de újabban a német birodalom­
hoz került s mig a dánok birtokában el­
hagyatott puszta terület volt, addig az 
élelmes németek fölvirágoztatták és ma 
már mondhatni, nem kis hasznot húznak 
belőle. Helgoland ugyanis a németek ke­
zében tengeri fürdőhely lett, a melyet 
nyaranta valósággal elárasztanak a vagyo­
nos üdülők a világ minden részéből.

Mai képünk a szigeti partvidéknek ép­
pen azt a részét mutatja, melyet a íür- 
dözö közönség előszeretettel keres föl. 
Ott állnak sorjában a kis kerekes iilő- 
székek, valóságos nádból fonott házikók, 
■t melyben elüldögélni az enyhe szellős 
part mentén az urak véleménve szerint, 
fölséges élvezet lehet.

Helgoland most különben más szem­
pontból is tarthat érdeklődésre számot, 
amennyiben nemrég kitudódott, hogy a 
sziget területe évről-évre fogv. A tenger 
sós vize ugyanis észrevétlenül pusztítja,

valamikép kiszabaduljon a reá várakozó 
akasztófának már lelki szemei előtt lebegő 
hurokjából.

A börtönben egy nemzetközi betörő 
figyelmeztette, hogy tettéért akasztófára 
jut, ha csak nem tetteti magát bolondnak. 
A tettetés módjára nézve is kioktatta. 
Azóta az akasztófától rettegő gyilkos oly 
meglepő ügyességgel produkálta a foko­
zatosan hüdéses elmezavar tüneteit, hogv 
a marosvásárhelyi törvényszéki orvosok 
kétségtelenül megállapították nála a kez­
dődő elmezavart.

A törvényszéki orvosi tudomány ez 
alkalommal azonban szembe került a bör­
tönügyi gyakorlati tapasztalattal : mert a 
marosvásárhelyi fogház felügyelője, gya­
korlati észleleteire hivatkozva, egyre azt 
állította, hogy a deliquens nem őrült, ha­
nem tettető.

A kérdés eldöntése s az elmezavar 
megfigyelése végett az ügyészség ekkor 
a vizsgálati foglyot Budapestre, agvüjtő-

Helgoland szigete.

marja vöröses barna szikláit, a melv 
jelentékeny mennyiségben válnak le 
sziget testéről és "elmúlva hullanak a te 
ger melvébe. A viz úgyszólván meges 
ezt a darab szárazföldet. Sok-sok , 
múlva egyszer csak arra fog ébredni 
Mlag, hogy Helgoland volt — nincs.

Itazás az akasztófa körül.
Egy börtön titkaiból.

A marosvásárhelyi törvényszéknél lélek­
tani szempontból fölötte érdekes bűn­
ügyben folyik a vizsgálat mintegy félév óta.

Tulajdonkép egy romlott lelkű fiatal 
gonosztevő kétségbeesett törekvéséről van 
szó, a ki előre megfontolt szándékból 
megölte saját nagyatyját s a vizsgálati 
fogságban őrültséget szimulált, csakhogv

fogház megfigyelő osztályába küldte. Ott 
sem mentek vele valami sokra. Az egyre 
fokozódó némaságot és süketséget "mí­
melő vádlott nem reagált a különféle 
injekeziókra, se a gyakori nyelv-villamo- 
zasra, a mi pedig fájdalmas művelet volt.

Három havi megfigyelés után mostaná­
ban került vissza Vásárhelyre a vizsgálati 
fogoly. A megfigyelő orvos véleménve 
Pesten is eltérő volt.

Az ügy már ekkor oly stádiumba jutott, 
hogy döntése czéljából az országos egész­
ségügyi tanacs véleményét akarták ki­
kérni, mikor váratlan és meglepő fordulat 
történt.

A marosvásárhelyi törvényszéki fogház 
felügyelője, Kaviák Vendel," a ki egyre 
csak azt hangoztatta, hogy a fogoly csak

jen mérgét az öreg ételébe. A fiatal 
asszony előbb megrettent a szörnyű bűn­
től, de az ura addig-addig unszolta, mig 
végre is hajlott a szóra. Ekkor a fiatal 
Szeperjessy Szászrégenben patkánymérget 
szerzett s megtanította a feleségét, hogy 
a nagyapjának főzzön külön fuszujkát . 
Ez kedven ez étele volt az öregnek s 
ebbe keverje bele a patkánymérget. Az 
ura sok kérése, könyörgése és fenyege­
tése folytán végre el is készítette a mér­
ges eledelt, de az öreg az első villára 
vett falat után otthagyta az ételt.

A mérgezést már eledelekben -'s meg­
kísértették még egy párszor, de tervük 
soha sem sikerült. Az öreg - bár nem 
sejtett semmit — de a különös izii ételt 
nem ette meg soha.

(Folytatása következik.)

. ' : " ■

\ V \ \

)

\\



1908. márczius 14. MAGYAR NÉPLAP

KEDVDER1TO.
Jóslás. A zsidó rabbihoz azt a kér­

dést intézi a felesége: „Nagyon nagy 
a te tudományod, Mónikám ; mondd 
meg nekem, mikor fogok meghalni?“ 
A rabbi egy párszor átlapozza a tal- 
mudot, azután felel: „Egy ünnep 
előtti napon.“ Az asszony tovább fir­
tatja: „De melyik ünnep előtt?“ A 
rabbi megint lapoz elölről hátra és 
hátulról előre, azután mondja; „Azt 
már nem tudhatom, de annyi bizonyos, 
hogy a te halálod után egy nagyon 
nagy ünnepnap következik — reám !“

Törvény előtt. A biró az Írásokból 
látja, hogy a vádlott már egy ízben 
büntetve volt, megkérdi hát, hogy 
miért? „Mert rajta csíptek“, feleli 
nagybusan a vádlott.

A sértett önérzet. „Miért sir Kati 
lelkem?“ — „Azt mondta, hogy tolvaj 
vagyok, a nagyságám.“ — „No, ha­
csak nem igaz, akkor minden jól 
van." — „De nincs minden jól, mert 
vissza is vette a kis arany órát, mit 
már a ládám fenekére pakkoltam.“

Bátor ló. „Aztán nem ijedős ez a 
ló, gazduram ?“ — „Nem a', egész 
éjjel maga legel kinn a határban!“

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
P. M. Guntramsdorf. Álmoskönyvet 

senkinek sem ajánlunk, mert az nem 
egyéb népbolonditásnál. — H. Sorsjegyei 
a márczius 1-ei húzáson nem nyertek.

P ff Katona. Eddig nem szavazták 
meg, tehát még nem törvény. A kath. 
egyesületek országos szövetkezeténél : 
Budapest IX. Bakács-tér. - F. D. For- 
róencs. Minden egyéb az, csak nem vers, 
tehát nem közölhetjük. Kár erőltetni azt, 
a mire nincs tehetsége. - E. A. Kassa. 
Az útlevél kiállítási dija iparossegédek 
részére 70 fillér, a melyhez hozzájárul 
30 fillér bélyegdij, tehát összesen 1 ko­
rona. Önálló egyének összesen S koronát 
fizetnek az útlevélért. B. Gy. Örisáp. 
Levelezőlapja vételekor azonnal eligazí­
tottuk. — M. G. Szigetmonostor. Az al­
ispánnál kérelmezhetik, de csak úgy, ha 
többen összeállanak. - B. F. Remete. 
Hozassa meg tőlünk a Szőlősgazdák 
Könyvét (ára 1 korona) abban megtalálja 
a kívánt útbaigazítást. A. Gy. Krasz- 
nahorkaváralja. A fellebezéssel nem ér 
czélt, ellenben úgy vesszük ki soraiból, 
hogy barátságos egyezkedéssel sikerre 
számíthatna. H. J. Zalaegerszeg. Sors­
jegye tizenhárom koronát nyert a törlesz­
tési húzáson. Nem kell érte megfizetnie.

K- A. Lentiszombathely. Mostanában 
Budapesten tartózkodik. Levele megta­
lálja őt a képviselőházban. — E. A. 
Ócsa. Még ötven fillért kérünk az előfi­
zetéshez csatolni. — /. S. Kászonjakab- 
íalva. Megkaptuk és elintéztük.

A vakok budapesti orsz. kir. nevelő 
és tanintézetének igazgatósága (VII., 
lstván-iit 95. sz.) értesíti a t. közönséget, 
hogy a folyó tanévben 11 magán és 5 
országos alapítványi hely üresedik meg. 
A kik ezen ingyenes alapítványi helyek 
egyikét elnyerni óhajtják, forduljanak ké­
relmükkel az intézet igazgatóságához, ki 
a szükséges felvilágosítást megadja. Fel­
vételért folyamodhatik vallás- és nemze­
tiségi különbség nélkül minden S 10 
éves korit vak gyermek, a kinek a vak­
ságon kívül más testi vagy szellemi fo­
gyatkozása nincs; 14 éves korig azok 
folyamodhatnak, kik az iskoláztatás idején 
veszítették el szemük világát. Az intézet­
tel kapcsolatos órába pedig 5 7 éves 
gyermekek folyamodhatnak, a felvétel 
szegény gyermekek részére ingyenes. A 
jelentkezés határideje HŐS. évi április 15.

Egy kísérlet elegendő, hogy meg­
győződjünk V. kér., Vadász-utcza 34 5. 
R. B. S6.967. számú dupla villám-delejes 
keresztjének vagy csillagjának hatásáról.

Tatu János, gör. keleti lelkész Ziegen- 
thal-ból ismét ir nekünk egy gyógyulási 
eredményről. A levél igy szól: igen tisz­
telt Müller ui 1 Apósom, Borzea György 
gör. keleti lelkész Kövesden, szintén több 
esztendőn át rheumában szenvedett s 
utóbb még, mint az orvosok mondják, 
hólyaggyuiadást kapott. Midőn látta, ho­
gyan segített az Ön készüléke nőmnek, 
általam szintén egy nagyot rendelt. Ele­
inte nem érzett sokat, azonban 2 heti 
használat után a jobb arczán egy daganat 
támadt, mely, a mint megérett, felfakadt 
és genny jött ki belőle. Ez még kétszer 
ismétlődött s 4 heti használat után telje­
sen egészséges lett s még mai napig is az.

Egv ilv készülék ára 8 korona.

KÖZGAZDASÁG.

Alkoholmentes italok Egyes 
czégek sterilizált mustból, vagy pe­
dig szesztelenitett borból olyan italt 
hoztak forgalomba, mely alkoholt 
nem tartalmaz. A magyar szőlősgaz­
dák országos egyesülete arra kérte a 
minisztert, hogy ezt tiltsa be, mert 
ártanak vele a magyar bor hírének. 
A földmivelési kormány nem tette 
meg, amit a szőlősgazdák kértek, 
mert, úgymond, a közönség nem 
iszsza bornak azt az italt,' amelyik­
ben szesz nincs, tehát forgalomba 
hozható az bátran és a szőlőbirto­
kosnak is hasznára van, ha az alko­
holmentes italokat is szőlőből készí­
tik, nem pedig más vegyi keve­
rékből.

Az Unió mérlege. Washington­
ból táviratozzák : Az Egyesült-Alla- 
mok bevétele február hónapban 
48,324.899 dollár, kiadása 36,886.999 
dollár volt.

Háziipar-szövetkezetek. Egy
év leforgása alatt az országban 
negyvenöt háziipar-szövetkezet ala­
kul _ 2446 taggal. Ezek majd­
nem egy millió darab szőlőszáilitó 
kosara? készítettek és adtak el. 
Igen sok a seprő és gyékényfona­
tok száma is. A tápéi szövetkezet

egymagában 150.000 háziipari árut 
hozott forgalomba és gyékény- 
ponyváit Hamburgba szállítja. A 
gazdasági háziipar a földmivelőnép 
téli pihenőjében valóban áldásos. 
Idáig mintegy 30 ezer munkáscsa­
lád tanulta meg a háziipar valamely 
ágát.

A visszavándorlottak anyagi 
helyzete. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület külön meg­
bízottja által tanulmány tárgyává 
tette az Oderberg felől visszaván- 
dorlók anyagi viszonyait. A meg­
bízott rendkívül elszomorító jelen­
séget tár elő a viss-avándorlók 
anyagi helyzetéről. A jelentés sze­
rint a legnagyobb rész teljesen 
vagyontalanul, elrongyolva. sőt a 
teljes vagyontalanság folytán még 
a továbbutazás lehetőségétől is 
megfosztva érkezett meg a határ­
szélre. A visszavándorlók a múlt 
évben junius végétől deczember 
hónap végéig 41.000-en. ez év 
márczius hónapjáig pedig mintegy 
30—35.000-en tértek vissza Magyar- 
országra és igy ennek következ­
tében remélhetőleg munkáshiány 
nem fogja a gazdaközönséget kül­
földi munkások behozatalára utalni, 
annál kevésbbé. mivel a visszaván- 
dorlás az amerikai pénzválság és 
munkahiány miatt egyre nagyobb 
lesz. A kiküldött jelentésében föl­
fedi a visszaéléseket, a melyeket a 
pénzbeváltás alkalmával a vissza­
vándorlók kárára elkövetnek. A ki­
küldött jelentése alapján az O. 
M. G. E. nagy társadalmi akcziót 
fog megindítani a visszavándorlot­
tak anyagi fölsegitésére és a pénz 
beváltás terén űzött visszaélések 
megakadályozására.

Katonák gazdasági oktatása.
A székesfehérvári 17-ik honvéd 
gyalogezred parancsnoka megkérte 
a veszprémmegyei gazdasági egye­
sületet, hogy a veszprémi honvé­
deket mezőgazdasági oktatásban 
részesítse. Az egyesület eleget tesz 
a kérésnek s legközelebb tanfolya­
mot szervez.

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 19.70, egyes 19.50, kettes 

19.30, hármas 19.-, négyes 18.80, ötös 
18.40, hatos 18.-, hetes 17.20, nvolczas 
ÍZ.50, F. 7.—, G. 7.20.

Búza átlag 5 fillérre! leszállóit.
Minőség kilós Ára 100 kgr,

Tiszavidéki 74 23.40 — 23.90
77 23.80 - 24.20
80 24.15 - 24.55

Pestvideki 75 23.00 — 23.50
76 23.65 — 24.05
77 23.75 — 23.25

'
78 22 95 - 23.25
79 22.70 - 23.10
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Sansap- 75
7ó
77

23.60
23 85
24.

24.00
24 30
24.40

Fejérmegyei 76 
„ 77

Rozs 1. rendű

23.60 —
23.70
21.10 -

24. -
24.10
20.20

Bácska 75 23.80 — 24.20 ,, középrend. 20 90 - 20. -
76
77

24. —
24.10 —

24.40
24.55

Árpa takarni. I. . 
„ „ 11. .

15.00
14.50 -

15.20
15.00

1908. márczius 14.

Köles...—_
Zab I. rendű . . 16.10 -

>» II........... 15.60 -
Tengeri (belföldi) 13.25 -
Repcze nem került piaczra e 

Disznózsír 100 kg 1.42 K„ szalonna 1.08 
és 1.20 korona közt.

16.40 
15 80 
13 45 

1 héten.

ÍNGYENI
és bérmentve küldöm szőlőoltvány és vesszőkről 
árjegyzékemet, mely minden szőlő cs kert tulajdo­
nosijai nélkülözhetetlen tudni valókat tartalmaz.
Á2 árak meglepő olcsók.
Szj'. ? elismerő levél igazolja oltvány és vessző 

anyagom jóságát.
Bölawarei ukvf,len re,n.delien’

. . mert ezen fajt nem
kell, sem oltani, sem permetezni.

sZÜCS SÁNDOR FIA szőlőtelepe

BIHABDIÓSZEG. ::

A valódi Kállai-féle
--------  „GLÓRIA4

benzinmotorok és motorcséplők
, a legjobbak. Aki

— DERÍTS KÉREK. Irta: íílarófíii 3ános

tehát teljes jót-

f állás mellett 3—5
, évig terjedő rész-

l Vtétfizetés mellett
äs

skar vásáro i,
czimre és kérjen ezen Szakértő cégtőlIngyen képe'árjegyzékef

KALLAI MO TORTELEPE BUDAPEST
fölhasznált járgányos s gőzcséplőkészletek cserébe is vétetnek

Kapható 1 koronáért 
kiadóhivatalunkban.

SzŐlŐ-
oltványok

kétéves gyö­
kérrel hi­

ányok pótlá­
sára és tele­
pítésre, sima 

oltványok, 
nemes vesz- 
szök, ülte­

tésre és páro­
sításhoz leg­
jobb fajokban 
Hegyi bor 
kitűnő minő­
ségben kap­

ható
SZÉKELY A. 

JÓZSEF, 
Gyöngyös

ifWIN 0LC5Ű KELTÉSEK
Sí

N
t JS

—Ui—°s
-*■ • c, x>..

ir*r-

hniüMR SÁNDOR
Budapest, Vili., Ullői-ut 48 18 sz.

kizárólagos gyártója a vilig-szabadalmazott

..HUHGHB1R” DSÚTFOnflTOKniIK
sjSít/S'x;,""

szol gátas azonnal, figyelemmel és pontosan.

JungaciA- droifoDUok negyzeiméiepe 30 fillértől feljebb.
■»g Díjmentes arjegyzc-kci-t forduljon fenti ozimhez. -fx

Kedvező 
alkalom!

@ koronáért
küldök 4 és fél kiló (kb. 
50 drb.) kevéssé megsérült 

finom, enyhe
pipere szappant
rózsa, liliomtej, orgona, 
ibolya, rezeda, jázmin és 
gyöngyvirágból szépen 
összeválogatva. — A pénz 
előzetes megküldése ese­
tén vagy utánvéttel küldi :
Auffenberg József

BUDAPEST,
Vili., Bezerédi-utcza 3.

kérje ingyen

Ébresztőóra
Feketeerdei

zlkpm»)"eznr?í n!M kéPes magyar föárjegy-
nemü nikkT -■ ábrávaI minden­
nemű nikkel-, ezüst- es aranyórákról vala-
V'int mindennemű szolid arany és ezüst­
árukról, hangszerekről, aczél és bőrárukról 

stb. eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra — _ _ k 3 —
System Roskopf patent óra — K 4 — 
Svájczi eredeti system Rosk. pat. K 5 —
tJejegyz. Sas Rosk. nikk. rém. óra K 7._
tzust rém. óra „Glória“ miivel K 8*40 
tzust rém. óra dupla fedéllel — K 12*50 
Orosz tula nikk. cylinder rem.

ora „Luna“ miivel — - _
Kakukóra 8.50, Konyhaóra — _ K 10.50 

K 3— 
K 2.90 
K 2.80

■Minden óráért 3 évi Írásbeli jótállás. — Koczkázat 
kizárva! Becserélés megengedve, vagy a pénz vissza !

Első óragyár _____

KONRAD JANOS RfíÜXBENcs- éssÍÍÍito“dvari
Brüx, 863. sz. (Csehország.)

szállít, faj tisz­
taságért jót­
ál va legdúsabb 

választékban a már évek óta elsőnek és legmegbíz­
hatóbbnak ismert:

Kiifiiillömenti első szőlőoituány telep
tulajdonos: Caspapi Frigyes
Medgyes 17. sz. (Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésé­
nek megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint 
irasbeltleg bizonyságot szerezhet magának fenti szólótelep fel 

tétlen megbízhatóságáról.

FISCHER és TEA HÁGYENYED
*" sf A* SZŐLŐISKOLÁK^

-------
150 000 6yímdlctii csemete 
1.000.000 Bynaölcsta ■ alany, 
1,000.000 £lö sövény csemete 
sétanylák. díszcserjék, tálevein- 

Iák, rózsák stb.

120
Kit BÖKJ 
olveRii 
tértiét

1.000.000 szólónltvány. Enro 
pai is amerikai sima is gyö­

keres vessző.
Kilöalegesseg: Csemegeszóld, 

oltványok.

30.OOC 
Kiváló szép 

beszterczei es boszniai 
sziivafa csemete.

„Szőlősgazdák könyve” E
tfSSÍlaüS»** munkásoknak I
a I0,. J lUHusnKnaK es munkásoltAra i korona, mely összegnek előre való beküldése ese 

bermentve küldi meg lapunk kiadóhivatala.
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iííi Tapasztalataim, melyeket több évi működésem alatt becsi, német és belgiumi gyógyszertárakban 
1 szereztem, arra indítottak, hogy a Or. Kvapil orvosi utasítása szerint összeállított

. ^' ^ ^

Kárpáti egészségi labdacsokat
(malaezkai labdacsokat)

torgalomba hozzam, melyek eldugulás, nyálkáscdás. étvágyhiány, gyomorbaj, felfúvódások, szédülés, fejfájás, váltoláz. aranyer, 
bőrkiütések, köszvény. vízkor és vesebajok ellen a legfényesebb sikerrel alkalmazhatók. Szétküldés! főraktár: -3*2.

FRIEDRICH JANOS gyógyszertára MALACZKÁN
(Pozsony megye.)

Raktár Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára. Király-utcza 12.

1 skatulya ára 21 kr. = 42 fillér, egy 
tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 kr. =
2 K 10 fill. Ha a labdacsok árához 
20 kr. = 40 fillér mellékeltetik, ak­
kor a megrendelt mennyiség az egész 
birodalomba bárhová bérmentve kül­

detik.
V edjegy.

Figyelmeztetés 1
Csak akkor valódi, ha minden hasz­
nálati utasítás a melletti védjegy gyei 
van ellátva és minden doboz födelén 
a készítőnek egész czime látható. Min­
den más efféle labdacsok, mint nem 

valódiak visszautasitandók.

Számtalan elismerő- és hálanyilatkozat, melyek közül néhányat itt felsorolok:
Tek. Fridrich János gyógyszerész 

urnák Malaczkán. Bátorkodom urasá- 
godhoz fordulni, miszerint szívesked­
jék kárpáti egészségi labdacsaiból 2 
tekercsesei küldeni. A mi engem illet, 
én már több év óta használom eze­
ket s nálam kitünően beváltak, ugv 
hogy nyugodt lelkiismerettel mások­
nak is ajánlhattam, a kiknél szintén 
igen jónak bizonyultak. Azért kérnem 
szíveskedjék csak minél előbb fenti 
mennyiséget megküldeni. Teljes tisz­
telettel vagyok kiváló szolgája 

Nagy-Enyed, 1907. Ill 1.
Özv. Hening Gyulané, közkórházban. 

Tekintetes gyógyszerész ur ! Fogadja 
soraimban legőszintébb köszönetéin 
nagyérdemű találmányáért, mert csakis 
ezen kiváló kárpáti labdacsainak kö­
szönhetem, hogv egészségem újra 
helyreállt. Az Ur Isten éltesse ezért 
soká. Minthogy mindig akarom, hogy 
ezen labdacsok a házamban legyenek, 
kérek ismét 1 tekercset belőlük, után­
vétellel küldeni.

Bekecs, 1907. 1V/4. u. p. Szerencs. 
Kiváló tisztelettel Király László czipész 

Tekintetes gyógyszerész Ur ! Az ön 
által küldött és'készitett kárpáti egész-

Tisztelt gyógyszerész Ur 1 Szíves­
kedjék kérem utánvét mellett ismét 
czimemre 1 tekercset kárpáti labda­
csaiból küldeni. A múlt évi becses 
küldeménye igen jó hatásúnak bizo­
nyult gyomorbajom ellen, úgy, hogy 
azt bárkinek legmelegebben ajánl­
hatom.

Uzon, 1907. 111 11. (Háromszék m.)
Maradok kitűnő tisztelettel

Barti János, földbirtokos.
Tek. Fridrich János gyógyszerész 

urnák Malaczkán. Kérem szíveskedjék 
a kitűnő, fejfájást megszüntető s gyo- 
mortisztitó kárpáti egészségi labda­
csokból 2 tekercsesei küldeni. Csak 
kérem mielőbb, mert nem nélkülözhe­
tem őket. Lelesz, 1996. VI IS. (Zemp­
lén m.) Kiváló tisztelettel Gyapay Mária 
tanítónő.

Tek. Fridrich János gyógyszerész 
urnák Malaczkán. Igen tisztelt gyógy­
szerész ur! Kárpáti labdacsai meg dr. 
Ha^er-fele hurutlabdacsai igen kitűnő 
hatásunknak bizonyultak, a miért is 
ismét kérek nekem 1 tekercs kárpáti 
s 2 skatulya dr. Hager-féle hurutlab­
dacsot küldeni.

Neszmély, 1907. II IS. Nagy-u. 170.
ségi labdacsok gyomorbajomból telje- (Komárom m.) Szívélyes tisztelettel 
c„„ v;^r\rA^r,7itnttaL- « fpífaiásoin is el- Kátai József, birtokos.sen kigyógyitottak s fejfájásom is el
mult. Most ismét fejnyilalásaim vannak . . .
s azért kérek ismét két tekercs kar- Tekinte es gyógyszerész Ur! Jelen
páti labdacsot utánvétellel, mert bízom megrendelésem alkalmával újólag azzal
benne, hooy fejfájásomat ismét be kezdem, kárpáti egészségi labdacsainak gom hasznúm,
fogják szüntetni, mint azelőtt. A a világon parja nincs Hogy - -&J - - * ------------- m»mtftrp nelkulozhetetlen azt csak

Tek. Fridrich János gyógyszerész 
úr nak Malaczka. Alázatos tisztelettel 
bátorkodom a tekintetes gyógyszerész 
urnák becses tudomására juttatni, mi­
szerint márczius havában rendelt kár­
páti-féle egészségi labdacsokat fel­
használván és hála Istennek fejfájásom 
megszűnt, étvágyat kaptam, de még 
pedig kitűnőt, a "miért is mély tiszte­
lettel és hálás köszönetéinél a tekin­
tetes gyógyszerész urnakinvilvánitom. 
Mások "is megkértek, hogy rendeljek 
kárpáti-féle labdacsokat és kérek is 
postautánvét mellett 5 tekercsesei azaz 
30 piczi skatulyával. Maradok t. tisz­
telettel ifj. Stáncz Juón Odrlopán föld- 
birtokos, Kimpulunyág, 1907. 18. V. u.

Lupény. (Hunyad m.)
Tek. Fridrich János gyógyszerész 

urnák M Taczkán. Kérek a mellékelt 
összeg fejében 6 skatulyát tartalmazó 
tekercset kitűnő kárpáti egészségi lab­
dacsaiból. Baka, 1S/VI. ’.907. (Pozsony 
m.) Tisztelettel Flock Jákó plébános.

Tekintetes gyógyszerész Ur ! Az én 
gyomor bajomnak egyedüli enyhítője, 
a helyb. főtanitó Ur által .feltalált ki­
tűnő „Kárpáti Labdacs“. Áldom Tóth 
L. tanító urat és leginkább áldom Ont, 
hogy velem megismertette, illetve fel­
találta a szenvedő emberiség számára 
e kitűnő szert. Kérek posta fordultával 
1 tekercs „Kárpáti egészségi labda­
csot ‘ utánvéttel. Ezután állandóan fo-

Kossutii Lajos Istene tartsa meg a 
gyógyszerész urat még sokáig a szen­
vedő magyar népnek és ezzel maradok

Szlatina, u. p. Dézna, (Arad in.)
1907. X/6. Kiváló tisztelettel Leboh János.

Igen tisztelt gyógyszerész Ur! Szí­
veskedjék minél előbb 6 tekercs kár­
páti labdacsot küldeni, mert már el­
fogyott. Nagyon dicsérik nálunk a 
faluban, mert igen jó hatásuaknak 
bizonyultak még a legavultabb gyo­
morbajoknál is.

Tacz, 190 7. márczius 12. (Fejér m.)
Kiváló tisztelettel Nemes István czipész.

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem
küldjön czimemre postautánvét mellett, sokáig tartsa fenn a szegen) be 
kitünően bevá t kárpáti egészségi láb- nek s ezzel maradok szívélyes ud\oz- 
dacsaiból 4 tekercset. Miskolcz, 1907. lettel legalazatosabb szolgája 
április 1. (Borsod ni.) Kiváló tisztelettel _ Muraszombat, 190/.

Betnár Róbert, városi állatorvos. (Vas m.)

a világon 
mennyire
akkor látom, midőn elfogy. Most is 
már elfogyott a legutóbbi rendelés. 
Szíveskedjek postafordultával ismét 
1 tekercset utánvétellel küldeni.

Dad, 1907. márczius 21. (Komárom m.) 
Hálás tisztelője Tóth Lajos, ev. ref. tanító -

Igen tisztelt gyógyszerész Ur ! Tisz­
telettel kerem legyen szives utánvéj 
mellett czimemre 6 tekercs kárpát1 
labdacsot küldeni. Ezen labdacsokat 
már sok éven keresztül veszem, s ha­
tásukkal mindenkor teljesen meg vol­
tam elégedve, azért is kérem a Min­
denhatót, hogy gyógyszerész urat még

betegek-

Dad, ( omárom m.) 1907. X/15. 
Kiváló tisztelettel Özv. Vörös Sándorné

Telit Antal.
február 23. 
th. utbiztos.

Tek. Fridrich János gyógyszerész 
urnák Malaczkán. Kérem 2 tekercset 
kárpáti labdacsaiból elküldeni. Nagyon 
jók s igen örömest használom s 
mondhatom, nélkülük nagyon könnyen 
póruljárhatnék, mert aranyérben szen­
vedek s azok nagyon jót tesznek e 
bajnál. Nagy-Sziklás, 1907. 25 VI. u p. 
Tr. Teplicz.
Kivaló tisztelettel Szuló György tanító.

Tekintetes gyógyszerész Ur 1 Kérem 
szíveskedjék igen tisztelt gyógyszerész 
tir minél előbb 1 tekercs kárpáti lab­
dacsot küldeni, melynek hatása kitűnő 
s a mely nélkülözhetetlen szer egészsé­
gem helyreállításában. Csak kérem 
minél előbb. Letenye, 1907. április 14.

Kiváló tisztelettel
Zdelár József, járásbíróság! hivalnok.

i legia.tfalraasabb s leprejib i túszén;' biztasana legrj/.daoo iiü tud ö.njlaat»lm; 
i iizadist. különösen a libák s hlnalj izzadásái aiegszüaieii a Fridiiéi János-léie

eaiaíü/iidU o/aj an izjaijoiliiii s gjiijtilistgjil ag/aii 2 kar. 
izzadis e leni pír. 8 doboz ára.esőnagolássai s postaköltsaggel együtt i kor.
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Drótkerité
legolcsóbb

X"0,' V5

ML.

Stadler Mihály
keritésgy áránál

BUDAPEST, VI., Váczi-hörut 61|j. sz.

és szivógáz-
Motoros

készletek.
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek. Tessék ár­

jegyzéket kérni, ingyen küldjük.
I motor-és gépgyárainak ni agyai- 

I .országi kizárólagos képviselete.
Kovács Mihály és Társa

Budapest, V., Hold-utcza 23.

Kettős elektromágneses Kereszt
gyógyít és................felüdit kezesség mellett.

Telefon 45—22.
ógryit mos áramot áradoztál 'k gy .......... ................. ..........

es segít fej-, fül- és ,\^¥ \ szét a testben sm lg égy
" J,“1: J ™.yren, (AJUt felől szinte bámulatos

sinkóly_1’ .'h 7° " J?' s kertel gyógyít; mas-53**5 szedu,es- ,» felől a iegbáládato-
fülzugás, nagyothal- sabb ovószer az em-
ias, a szívverés, szív- R. B. Sb%7. sz. berí szervezetet meg-
górcsők, asztm itikus rohamok, rohanó betegségek el
gyomorgnrcsök és egyéb gör- x'----«—- ■
csők, az étvágytalanság, a 
hideg kezek és lábak, a csuz, 
koszvény.ischias bajaiban, in 
fluenzában, s a velejáró hát­
fájásoknál, különösen ideg- 
bántalmaknál s a velők járó 
álmatlanság bajaiban : a ren-
d 11 n n vírL’Orinrf j. V...... I__óetlen vérkeringés bajaiban

• még sok más oly bajban, a 
•- melynek a normális orvosi 
I kezelés szerint villamosáram
• a gyógyító szere. E készülék- 
, nek tagadhatatlan előnye az, 
r hogy nemcsak időről-időre, 
, de állandóan jótékony villa-

' en. Nagy figyelemre méltó , 
az a körülmény, hogy húsz- , 
eves betegségeket teljesen . 
nieggyójryitott. Az irodám- . 
ban levő elismerések és bi- i 
zonyitványok, a melvek a . 
világ minden részéből hálá- • 
san emlékeznek meg talál- ■

korona.

Hiányomról, mindenkor min 
denki á tál megtekinthetők. 
Akii legkésőbb 45 nap alatt 
nem gyógyít meg készülé­
kem. az visszakapja pénzét. 
Ahol már minden hasztalan, 
volt, kérem tessék a készü­

lékemet megpróbálni
Oly betegségek.ellen való, me­
lyek lő évnél nem hosszabbak.I Nagy készülék

:Kis Szülék 6 korona. c”k $"7»“ Urér
:■ KozP°nl' clad-isi « szétküldést hely a bel- és külföld részére

MiRDEimÉny.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Magyar Kir.

Sz-(bnClzítlmaz<?tt Osztály sorsjáték (XXI 
sorsjáték) 6. osztályának húzása f. évi március 
no 24-től április hó 23-ig tartatnak meg még 
pedig a következő napokon:

március 26,26,27,28,30,31, április 2, 3, 
«, E, 7, 9, 10, 13, 16, 15, 16, 18, 23-án.

A húzások^ mindig délelőtt ' :,9 órakor kezdődnek és a
magyar királyi ellenőrző hatóság es 

1 raM1 közjegyző jelenlétében nyilvánosan történ­
nek a M. Kir. Szab. Osztály sorsjáték nu- 
zasi termeben. A sorsjegyeknek a 6. osztályra való 
megújítása a játékterv szerint, minden igény különbeni elvesz- 
tesenek terhe alatt 1908. évi március hó 12-icj 
eszkozlendo.

Budapest, 190S. évi március hó 8-án.

Magyar Királyi Szabarialniazotí öszíáiysorsjáték Igazgatósága.
Lukács. Hazay.

anek szenvedjen On,thaaWEIDHAAS-féle gyógymód által

, F-z a gyógymód ezreknek 
Kik állapotuk javulásában már

hörghurut;
TÜDG8ÄJ,
TÜDŐVÉRZÉS,
GY0H50RBAJÄT
megszüntetheti ?

Ugyanaz a gyógy mód ez, méh Ível Patai Mór ur Budapesten °S j 
Mácsláon. RrPasmnné ÄÄi “Budapesten, Szkalicza József

szerzett enyhülést és végül teljes gyógyulást. 
npm blztak és kiket az orvosok feladlak;

Piroska
jj^-aTssisarirssssa

Titkos szerekhez semmi köze, sőt ellenkezőleg, a he»v ma mutatPk he
és a° Infk’ a* taTsztalatokn^k6^^ I"6" Ainté£k tanulmfn'ytn ;

k 3 tapasztalatoknak eredmenye, melyeket sok évi gyakorlat alatt

több mint 50,000 betegen.
kik hasonló bajokban szenvedtek, gyűjtöttünk. *
mint bir'mlfétrmásTóeló^méeis^imAl^üfnl1 * Kyá?ymód sohlml hatásosabb.
ääs* «rs ä a«

■er IMI. Budapesi ylí, Misi-utm n. szrm.,,

teljesen ingyen
a „SPIRO SPERG“ gyógyintézet

DRESDEN NIEDERLÖSSNITZ. Schulstrasse 263. -

Pázmánenm nyomda é, irodalmi vállalat Budap«,. VIII.. KÖ7tem„fi.»~f „/
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